
VASARNAP, oktöber 27. 

aAzETA MAGMIARILOR Nr. cererii de inac, in Reg. publ. per 884/1088 

piM sANMAT edaet r 1 
Redactor resp. Dr. VARNAY E THSOARA, L Piata Britianu No. 3. 

Telefon: 28-10. 

am ; 

A hadijelentések 
n tartoznak a legélvezetesebb olvasmányok 

mert akár győzelmet, akár vereséget je- 

mntenek, - bár a vereséget is a hadviselők győ- 

emmé tudják szépíteni - minden betűjö
khöz 

geteg vér és szenyedés, fájdalom és gyász 

ad. A világ folyását figyelő embernek azért 

zeket a hadijelentéseket mégis olvasnia kell, 

jert a mostani történések nemcsak a közvetle
- 

ül érdekeltek sorsát döntik el, hanem kiha
tás- 

al vannak mindannyiunk életére és sorsára is. 

Afeszült várakozás álláspontján vannak a
z ösz- 

zes államok és nemzetek, mert nem k
özömbös 

l gyikre nézve sem, hogy a ma még bizonyos ha- 
Szovj et torped

óromboló 

mi rok és korlátok között folyó hábor
ú hol és mi- 

ez át jz ee Látjuk és olvas- 
a 

uk, hogy a semleges államok nagy részét meny- 
tt 

1 t 

ire érzékenyen érinti például az Anglia 
által VI e aza aracio u 

tett és a lehetőségek kereti között meg is
 

lósított blokád. Guzsba van kötve a ke
reske- Ankarából jelentik: (Rador.) A török 

kel valamelyike ellen, vagy ha valame
lyik állam biz. 

lem, amely pedig az országok gazdasági é
leté- irati iroda leközli annak az egyezménynek 

a tar- tonsága fenyegetve lenne, a szerződő felek 
nyom 

ek alapját képezi. Hajókat süllyesztenek el,
 ha- talmát, amelyet Törökország, Franciaorszá

g és ban tanácskozásra ülnek össze közös akció 
meg 

ókat foglalnak le, árút koboznak el és 
az ellen- Anglia csütörtökön aláirtak. A három m

egbizott ] inditása céljából. 

rték esetleges megtérítésére talán majd ak- kicserélte a felhatalmazásokat és megállapitva 6. Jelen szerződés nem irányul egyetlen ha
- 

or kerülhet a sor, ha egyszer mindenn
ek vége annak szükségességét, hogy a kölcsönö

s bizton- ( talom ellen sem, célja pedig
 az, hogy ciaor 

esz és újra elpihennek a ma egymás ellen 
acsar- ság megóvása céljaira szerződést kivánna

k köt- szágot, Angliát és Törökországot kölcsönösem 

kodó fegyverek. 
ni e ás megsegitésére támadás esetében, e

z- biztositsáik támadással szemben. 

Nem, nem élvezet a hadijelentések
 olvasmá- ért áillapodtak meg a következőkben: 

7. A szerződés rendelkezései kétoldalu
 ér 

nya, pedig azok néha-néha a nagy re
ménytelen- ,1. Törökország megsegitése, ha támmadás vénnyel birnak Török g és a két másik szer 

segben is vigasztalót nyújtanak. Hiszen ma
 már érné. 

ződő fél között. 

vigasz az is, ha a háború lokalizálásáról olva-
 . 2. Törökország segitséget nyujt, ha a Föld- 

8. Ellenségeskedések esetén a szerződés ér 

sunk. És felfigyelünk minden újabb megnyilvá- 
közi tengeren Franciaország és Anglia háboruba 

telmében külön fegyverszünetet vagy békét küt 

nulásra, - hátha javulását jelenti a m
egromlott sodródna. 

ni nem lehet. 

3. Anglia és Franciaország által a Göröger- A Kilencedik szakasz a ratifikálásról s
zól ét 

emzetközi helyzetnek. Az északi háromkirál
yok 

értekezlete véget ért és bizakodva várjuk
, vaj- 

n lesz-e hatása a béke helyreállításán
ak ügyé- 

szágnak és Romániának nyujtott gara
nciák ér- arról, hogy a szerződés 15 évre érvén

yes és to 

vényben vannak. Törökország tényleges 
módon Vvábbi öt évvel megujitható. 

? Oroszország és Finnország között egyelőre 
együttmüködik Franciaországgal és Angliával

 A szerződéshez mellékelt jegyzőkönyvben 

ü a zodtabban dobog és minden tőle telhető segitséget nyujt, ha Fran- leszögezik, hogy a szerződő felek kormányai 

ül békés claorszós vagy Anglia kötelezettségv álla
lásai kö- hevében kijelentik hogy az egyezmény 

azonnali 

vetkeztében vazy pedig valamelyik gar
antált or- érvénnyel hatályba ljépett. Egy másik jegyző. 

szág ellenségeskedésbe keveredne. 
könyvet is vettek fel, amelyben leszögezik, 

hogy 

redménnyel, melyet Moszkva várt, - v
ajjon . A második és harmadik szakaszban 

kö- . 

őnyös-e ez jövendőnkre? A balt
i államokból rülirt eseteken kivül más esetekb

en, jóindulatu Törökországot kötelességvállalása 
ellenére 

ó hazatérésre szólították fel az o
ttlakó néme- semlegességgel viseltetik Törökors

zág Anglia és nem kényszeritik arra, hogy olyan
 akcióban 

et, - vajjon ez lesz-e az a garancia, 
melyet Franciaország iránt. 

vegyen részt, amelynek következtében 
fegy- 

glia Németországtól követel? Mind
ent és min. 5. Abban az esetben, ha valamelyik

 európai veres konfliktusba keveredhet Or
oszország- 

ent a saját érdekeink szeművegén á
t nézünk. hatalom támadást intézne a három 

szerződő fél 
gal 

felvidulunk, ha úgy látjuk, hogy a feszültség 
a s. 

felvidülunk ha úgy áumekelünk, ha úgy Megérkezett Istanbulba Saraciogliu külügyminiszter 

zzük, hogy egyik, vagy másik jelenség nem 

dvez a béke ügyének. 
Istanbulból jelentik: (Radiopress.) Saraci- kötelességemnek tartom legmelegebb 

köszönete- 

Iyen jelenségekről sokszor a szár
az és rö- oglu török külügy iniszter 28 napi távollét után 

met kifejezni azért a baráti fogadtatásé
rt, amely- 

hadijelentésekből szerzünk tudomást. Igy ma visszaérkezett Törökországba. A tö
rök kül- ben a szovjet hatóságok és vezetők részesíte

ttek. 

figyelemreméltó az, amit a legutolsó hiva
- ügyminiszter nem azon a török hajón tér

t visz- Ez a baráti figyelem megérttette velem a hag
yo- 

német jelentés tartalmaz. Ebben a néme
t sza, amelyet elébe küldtek Odesszába, han

em a mányos jóviszony további megőrzését, amely
 or- 

vezetőség beszámol arról, hogy a Maginot- Moskva nevü szovjet kegpedótombalón tette meg
 lnkat gyn ethee 

jed-vonal közötti úgynevezett ki az utat. Politikai körökben azt a tényt, hogy a ásokkal és emlékekkel távozom és 

Eről el 
jezze ki nevemben a szovjet 

államférfiak előtt 

n állott franci ól vi - jet hajó befutott a Boszporusba, muta
tja a 

n ancia csapatoktól visszafoglal- szovjet hajó efv p a j eze bretemot és ellmerésemet. 

zek által három hétig megszaállva tartott 
Szovjet hagyományos érdeklődését a törö

k ten- 1 ; 

ket, majd azzal folytatja, hogy „eg
yes gerszorosok iránt. Istanbulból a török

 külügymi- Molotov válasza Így hangzik: 
ő 

n elvesztettük az ellenséggel való ka
p- niszter még ma tovább utazik Ankará

ba. Hálásam köszönöm báráa ellsmer 
sz 

a evesztettik az llanméptik 4t a MoLOrToV *s SARACIOGLU SZIVAELYES egillaphatta rószéről le peldok aájkozarunk 

árt Ezzel a nyugati hadszintéren fo- TAVIRATVÁLTÁSA. megátlapíthattam Ahozások során ismét lesző- 

ő fejezete, amely a franciák kezde Moszkvából jelentik: (Rador.) A Tas ügynök gzezhettük azt a baráti viszonyt, amely Szovjet: 

e folytán keletkezett, befejezettnek te- 
: . . es Törökország között változatla: 

: f ség jelenti: Sukru Saracioglu török külügymini
szter oroszország és Törökország közö 

e zl eztat Molotovhoz az alábbi táviratot intézte: 
nul fennáll. Kérem, fogadja baráti érzelmelm ki 

eely kihangs yep nem Amidőn a szovjetorosz területet elhagyom fejezését. 

hogy a franciákkal való ellensé- 
: ; y intani 

németeknek semmi okuk nincsen, 
mintegy pardont mondanak a franci

áknak, ami- közöket, azokat a módokat és reá ke
ll tapintann 

iggal szemben semmi néven ne
ve- kor hangoztatják, hogy a harc a

 franciák kezde- azokra a feltételekre, melyek e
zt lehetővé t 

ük nincsen, akkor a hadijelentésnek 
ményezése folytán kezdődött. Minteg

y aláhuzá- szik. 
; ; 

kkal többet mond, mint hogy 
a Sa és tettekkel való bizonyitása 

ez annak, hogy a A hadijelentések nem tartoznak
 a legélve 

c vonalig nyomultak németek nem akarnak semmit
 sem a franciák- zetesebb olvasmányok közé, d

e az ilyen hivata 

; ftól és harcolni is csak akkor fogna
k ellenük, ha los közlemények, mint a legutóbbi 

német harc 

1 
erre kényszerítik őket. Sokat mond ez a

 hivata- téri beszámoló, pillanatokra szinte kieme
l a vé 

gy a németek ugyan megtámadták a fran
ciá- los jelentés a franciáknak, de sokat mo

nd ne- resen kavargó események fölé, valami ro
manti: 

azért, hogy az elfoglalt német terü- künk iss mindannyiunknak, akik békében és kus hangulatba ringat, hogy ime még az a
gyü 

zerezzék és nincsen szándékukban egyetértésben szeretnénk élni és dolgozn
i. Jelen- dörej és gépfegyverkattogás közepette 

is feltü- 

területre hatolni, hacsak a további fej- 
ti az, hogy van még remény a harc, a háb

oru Ée-nik a békejobb, melyet az egyik
 ellenfél a másik 

é ülnek. És szüntetésére, csak meg kell találni azokat az esz- felé kinyújt. Érdemes ezen elgondolkozni... (v) 

e 

miatt erre nem kényszer t
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.Kairóból jelentik: Az Ahram cimü arab lap 
Jelentése szerint a Szovjet azzal fenyegette meg 
Törökországot, hogy 
megtámadja, ha a Dardanellákat érintő kö- 

veteléseit nem teljesiti. 
Az oroszok megszeretnék törni a Balkán-szövet- 
séget is, hogy igy elháritsák a balkáni terjesz- 
kedés akadályait. Arab körökben számitanak ar- 
ra, hogy a négy közelkeleti hatalom: 

Törökország, Irak, Perzsia és Afganisztán 
a közeljövőben értekezletre ül össze, 

hogy megállapitsák magatartásukat az orosz 
tárgyalások megszakitásával kapcsolatban. 

WEYGAND TABONOK BEFEJEZTE 
ANKARAI TARGYALASAIT. 

Ankarából jelentik: (Dunaposta.:) Weygand 
tábornok a levantei francia hadsereg és Wawel tá- 

bornok, a levantei angol haderők parancsnoka teg- 
nap délelőtt megkezdték tanácskozásaikat a török 
katonai vezetőkkel. A megbeszéléseket ma delelőtt 
folytatták, közben a török vezérkari főnök villás- 

reggelit adott a vendégek tiszteletére, este pedig az 
angol nagykövetségen lesz diszvacsora. Ugyancsak 
diszvacsorát ad a vendégek tiszteletére a török mi- 
niszterelnök is, majd az angol és francia katonai 
szakértők repülőgépen hazautaznak. 

BEJEGYZIK A NÉPSZÖVETSÉGNEL 
Az ANKARAI EGYEZMÉNYT. 

Londonból jelentik: Londoni hivatalos körök- 
ben kijelentették, hogy az angol-francia-török 
egyezményt bejegyzik a Népszövetségnél is. (Ra- 
dor.) 

Párisban örömet és jó benyomást keltett a 
hármas megállapodás aláirásának hire. Az Int- 
ransingeant szerint Saracioglu igen helyesen cse- 
lekedett, amikor bejelentette, hogy továbbra is 
fenntartja a török-szovjet jóviszonyt. A nyuga- 
ti nagyhatalmaknak az a meggyőződésük, hogy 
a francia-angol-török megegyezés nem össze- 
egyezhetetlen a török-szovjet egyezménnyel. 

PAPEN BERLINI UTJA NINCS ÖöSSZE- 
FÜGGÉSBEN AZ EGYEZMÉNNYEL. 
Berlinből jelentik: (Dunaposta.:) A külügymi- 

nisztérium hivatalosan cáfolja azt a hirt, hogy Pa- 
pen ankarai német nagykövet hazautazása a török- 
angol-francia egyezménnyel áll összefüggésben. Pa- 
pent nem is hivták Berlinbe, hanem csak jelentés 
tétel céljából tért vissza és utjának nincsen semmi 
jelentősége. 

TARTÓZKODÓ AZ OLASZ SAJTÓó. 

Római jelentések szerint az olasz lapok is 
feltünő beállitásban közlik az ankarai hireket, 
anélkül, hogy bármiféle tekintetben állástfoglal- 
nának az eseménnyel kapcsolatban. 

MEGLEPETÉS VOLT A HIRTELEN 
FORDULAT. 

Belgrádi jelentések szerint a jugoszláv la- 
pok is vezető helyen közlik az ankarai segély- 
nyujtási szerződésről szóló megállapodást. A ju- 
goszláv lapok is tartozkodóan irnak és csak is- 
tanbuli képviselőjük jelentését közlik, amely ar- 
ról szól, hogy a török közvéleményt lepte meg a 
lezletben a moszkvai tárgyalások megszakadá- 
sa és a hármas szerződés hirtelen aláirása. 

NYUGTALANSAG KÖZELKELETEN. 

Ankarából jelentik: (Radiopress.) A török 
lapok nagy megelégedéssel irnak a francia-an- 
gol-török egyezmény aláirásáról. Hangoztatják 

Magyar-orosz hereskedelmi 

Konferenciát tartanak a közelkeleti államok 

a lapok, hogy ez a szerződés eloszlatja azt a 
nyugtalanságot, amely egy idő óta ugy a Balká- 
non, mint a Közelkeleten uralkodott. 

KIABRAÁNDULAÁS A RÉSZÜK A NYUGATI 
HATALMAKNAK. 

Newyorkból jelentik: (Rador.) Az angol-fran- 
cia-török egyezménnyel kapcsolatban a Newyork 
Times azt írja, hogy a nyugati hatalmak értékes 
győzelmet arattak, miután minden erőfeszítésük 
Oroszország semlegesítésére, nem járt eredménnyel. 
Ez az egyezmény az első nagyobb eredmény, amit 
a szövetségesek a háború kitörése óta elértek. Ezt 
annál is inkább örömmel kell üdvözölni, mert eddig 
csak kiábrándulásban volt részük 

AZ ANKARAI ROMAÁN KÖVET 
SARACIOGLUNAL. 

Istanbulból jelentik: Stoica román nagykövet 

folytathasson Saracioglu török külügy 
Saracioglu pénteken délután fogadta a nag 
akit részletesen tájékoztatott a moszkvai 
sokról. A nagykövet még pénteken este j 
tel végett tovább utazik Bucurestibe. 

ANGOL KÖLCSÖN REMEÉNYER 
KÖTöÖTTÉK MEG AZ ANKARAI SZI 

DÉEST. 

Belgrádból jelentik: Jugoszláv peli 
rökben nagy figyelmet szentelnek az 
egyezmény aláirásának. A Pravda cimü be 
lap céloz arra, hogy a szerződés aláirásánál 
ügyi körülmények játszottak különö: 
A török gazdaság ugyanis nagy nehé 
küzd és ezért 

hitelekre. 
Ankarából Istanbulba érkezett, hogy megbeszélést Ezeket állitólag Anglia meg is igérte. 

Rómából jelentik A Popolo di Roma helsinkii 
közlemény végeredményben az északi védelmi Iiga 
ne szó a szorosan vett katonai záradékról. Veszély 
át és ehhez nincs szükség semmiféle írott megegye 

lábhoz tett fegyverekkel várja a moszkvai választ 

Stockholmból jelentik: (Dunaposta.) A stock- 
holmi konferencia Északeurópa hatalmas tüntetése 
volt 

a semlegesség, a jog, a nyugati kultura és a 
nemzeti igazság mellett. 

Tegnap a stockholmi nagytemplomban, valamint 
Svédország, Dánia, Norvégia és Finnország tem- 
plomaiban ismét imát mondtak a békéért. A sajtó 
hangoztatja, hogy az együttmüködés északon s0- 
hasem volt olyan erős, mint ma. A svéd hivatalos 
lap a következőket irja: 

„Finnország biztos lehet abban, hogy az ő ügye 
a többi skandináv állam ügye is". 

Stockholmi értesülés szerint Anglia is lépést 
tett Finnország érdekében a Szovjet és a keres- 
kedelmi tárgyalások során kifejezte azt az óhaját, 
hogy az orosz követelések legyenek kiméletesek 
Finországgal szemben. 

KÜZDELEM A SEMLEGESSÉG 
. MEGOVASÁLRT. 

Koppennágából jelentik: (Rador.) A Német 
Távirati Irona az északi államfők stockholmi ta- 
nácskozásáról az alanti jelentést adta ki: 

„Az északi államok elsősorban azokat a ne- 
hézségeket vitatták meg, amelyek a mai sulyos 

tárgyalások Moszkvában 
Budapestről jelentik: (Dunaposta.) A magyar- 

orosz határ folytán különböző gazdasági, közleke- 
dési és forgalmi problémák merültek fel. A vasut- 
forgalmi ügyek megbeszélése céljából a magyar ki- 
küldöttek megérkeztek Moszkvába és megkezdték 
a tárgyalásokat. Az annak idején abba maradt ke- 

reskedelmi tárgyalások folytatására a jövő hét fo- 
lyamán utazik Moszkvába magyar kereskedelmi bi- 

zottság. 

nemzetközi helyzetben semleges magatartásukból 

erednek. Megbeszélték népeiknek azt a jogát is, 
hogy saját maguk határozhassák meg magatar- 
tásukat, ahogyan az ezekben az államokban min- 
dig szokásos is volt és amit a háboru kitörése 
óta már le is szögeztek. Megállapitást nyert, hogy 
ezekben a kérdésekben teljes az egyöntetüség, 
különösen a semlegesség további fenntartásában 

biztositották az együttmüködést. Ezt a szempon- 
tot figyelembe véve azt kivánják, hogy semle- 
gességi jogukat minden ország tartsa tisztelet- 
ben. Ugyancsak egyöntetü volt a vélemény abban 

jelentik: (Radiopress.) Az 
nykutató intézet ujabb kér- 

tézett az utóbbi napokban a háboruval 
a lakossághoz. A beérkezett vála- 
egállapitást nyert, hogy ; 

1agy többségének az 

Amerika lakosságának 95 százaléka 
mnem akar háborút 

ország elleni háborut, mig a 75 százaléka 
ruban való részvétel ellen foglalt állást. 

zan s 

Amerika ne keverődjön bele az 
; európai háboruba. 

Csak a lakosság 5 százaléka vánaa 
a hábo- 

óhaja, hogy 

! 
l ttt 

csapatok átlépik a kareliai határt, az északi államok együttesen támogatják Finnországot, amely me 

Pénteken imádkoztak a békéért 
minden skandináv templomban 

orosz-finn feszültséggel foglalkozik a Telegra 
cimü németalföldi lap helsinkii levelezője 
cikkiró hangoztatja, hogy Finnország szomb 
ad végleges választ a szovjet kormánynak. 
lószinü, hogy Paasakivi finn megbizott ug 
ezen a napon jelentkezik majd Molotov kül 
népbiztosnál, hogy folytassa a megbeszélésel 
Helsinkiben na 
lasz moszkvai fogadását. Ha a Szovjet elfogad 
az előterjesztést, akkor valamennyi kérdé 
ráti alapon és mindkét felet kielégitő módo 
het megoldani. Ha azonban az előterjesztés 
Moszkva elutasitja, akkor a helyzet sulyosra 
dulhat. ; 

Ezt a meggyőződést az orosz lapok állásfogl; 

ugyanis az oroósz lapokban nem jelenti 
Finnország elleni támadó cikkek. 

tés szerint Caljo finn köztársasági elnök 
külügyminiszter Stockholmban tanácskozt 
kivi finn követtel és közölték vele a 
ellenjavaslatait. Paasakivi má 
kiből és hétfőn folytatja tárg ása 
a szovjet kormánnyal 

külön tudósítójának jelentése szerint a stoci 
megalakitását jelenti, még akkor is, ha nincs 
esetén a semleges blokk azonnal koalicióvá ala 

zésre. Finn körökben biztosra veszik, ha a szo 

a tekintetben is, hogy Dánia, Finország, Norv 
gia és Svédország továbbra is azon az uton m 
radjanak, amelyen a háboru kitörése után eli * 
dultak, mivel ehhez hasonló magatartásukat 
világháboru idején teljes siker koronázta. Szó 
kerültek ezután azok a nehézségek, amelyek 
lamok kereskedelmét a háboru következtéb 
sujtják és erre nézve is egyhangu határoza 
hoztak olyan értelemben, ahogyan azt a ko)l 
hágai értekezleten a külügyminiszterek szep 
ber 19-én leszögezték. Ez pedig azt jelenti, 
minden irányban szabad kezet kivánnak és 
sorban saját népeik ellátását akarják biztosi 
A semleges országokkal való rokonszenv jeléül 
északi államok is felajánlják értékes segitség 
ket az igazságon alapuló béke közvetitésére, mi 
a legfontosabb cél valamennyi állam biztonsá 
és békéjét elérni". 

ENYHÜLT A MOSZKVAI HANGULAT 
Amszterdaraból jelentik: (Radiopress.) 

érdeklődéssel várják a finn 

Jól értesült helsinkii politikai 
hiszik, hogy Moszkva nem fogi 

a finnek válaszát. 

ben 

ával támasztják alá. Az utóbbi nai 

HÉTFÖN FELVESZIK AZ ORO 
TARGYALASOKAT. 

Helsinkiből jelentik: (Dunaposta). Itte 

a



iclós kormány lesz 
Bulgáriában 

szófiából jelentik: (Rador.) A Stefani ügynök- 

lenti, hogy a bolgár kormányválságot az 

elő, hogy a sulyos nemzetközi helyzetre való 

ttel Kiosseivanoff miniszterelnök módot 

t nyujtani Boris bolgár királynak, hogy az or- 

politikai szempontból fontos személyiségei
vel 

cskozhasson a teljhatalom kérdésében. Minden 
ni uj kormány megalakitásával. Boris király már 

kihailgatáson fogadta a volt miniszterelnököt. 

önnyebb 
itanil... 

találkoztak. Ez a találkozás a legfelsőbb tanács ed- 

digi üléseinek folytatása volt. A két miniszter hosz- 

szu eszmecserét folytatott egymással és teljes meg- 
zinüség szerint Kiosseivanoffot fogják megbiz- 

e 

KÜLÖNBEÉKÉT AKAR 
FRANCIAORSZÁGGAL 

A német hadsereg Anglia ellen 
koncentrálja a tevékenységét 
Koppenhágából jelentik: A National Tidende munkatársának jelentése szerint a n

yugati fronton 

a hadműveleteket felfüggesztették és úgy véli, hogy N
émetország külön békét szándékszik felaján- 

lani Franciaországnak. Anglia ellen azonban 
még nagyobb és még elkeseredettebb harcot 

indít. A to- 

vábbiakban a lap munkatársa megjegyzi, hogy Hitler
 újabb kisérletet tesz arra nézve, hogy Francia- 

országot elválassza Angliától. 

Ezzel kapcsolatban a Havas ügynökség felteszi a kér
dést, hogy amikor Németország Anglia el- 

len tovább folytatja a hadjáratot, vajjon meg
szüntteti-e a támadást a német-francia front

on. A Neue 

Zeitung tudósítója ezzel kapcsolatban azt írja, hogy 
Hitler kancellár értésére akarja adni Franciaor- 

szágnak, miszerint minden nagyobb arányú hadmű
veletet elhalaszt, hogy módot adjon az ellenséges- 

kedések megszüntetésére. A nyugati hadműv
eletekről kiadot hivatalos jelentés, amelyet 

Hitler kancel- 

lár is jóváhagyott, Németország részéről Franciaország
hoz intézett felhivásnak számít, amelyben fel- 

ajánla a tüzelés beszüntetését. (Rador.) 

A németek nem lépik át a írancia határt 

Moseltől keletre 6 kilométeres és Saarbrückentől 

keletre 30 kilométeres szakaszon. Ezek a támadások 

kiüritett területeket értek, mivel csapatainkat 
visz- 

szavontuk tüzérségünk védelme alatt az erődv
onal 

előtt megerősitett állásokba. Különböző pontokon 

Berlinből jelentik: (Dunaposta.) A nyugati 

ont nyugalmát azzal magyarázzák, hogy 
Német- 

rszág nem szándékozik átlépni a francia h
atárt és 

iplomáciai módszereihez hasonlóan a hadászatban
 

5 különbséget tesz Franciaország és Anglia kö
zött. 

yilvánvalónak veszik, hogy a nyugati front
on, csak foglyokat ejtettünk. 

ra törekszik Németország, hogy a Saar-vi
déki te- 

, 

ületeket megtisztitsa a benyomult ellenség
től, mig ROSSZ IDőJARAS e10. NINCS K

ATONAI 

Anglia ellen minden erővel harcol. Katonai körö
k 2 

ülönben hangsulyozzák, hogy a háboru első sza- Londonból jelentik: (Rador.) A Times katonai 

kasza lezárult és most már meg kell történnie a szakértője a nyugati fronton lezajlott legútóbbi né- 

tonai döntésnek. met kéveeró azt írja, hogy az ellenfél a Saar- 

völgyének azt a szakaszát választotta ki, amely leg- 

ISMET CSEND VAN... kevésbé nehéz terep. Ha az új állások ellen a néme- 

Berlinből jelentik: (Radiopress.) A' német tek támadást akarnak végrehajtani, úgy ahhoz 
igen 

éderő főparancsonkság jelenti: Nyugaton a nagymennyiségű municióra lesz szükségük. A rossz 

Saarbrückentől délkeletre levő határterületeken idő következtében azonban egyelőre nagyobb ka- 

olyt harcok után ismét csend következett be. tonai akcióra nincs kilátás, 

helyi felderitő tevékenységektől eltekintve, ANGOL-FRANCIA LÉGÜGYI KONFEREN- 

lem történt semmiféle különösebb esemény. 
CIA. 

FRANCIA JELENTÉS A HET ESEMÉ- 
Párisból jelentik: (Dunaposta.) Tegnap az an- 

egyezésre jutott. 

ELTEMETTEK A FIRTH OF FORTHBAN 
ELESETT NÉMETEKET. 

Londonból jelentik: (Radiopress.)1 Skócia 

keleti és déli partjain pénteken reggel és délelőtt 

háromszor volt légvédelmi riadó. Porthesleben 
városkában a riadó fél óráig tartott. A légvédel- 

mi riadót azért rendelték el, mert német repülő- 

gékek tüntek fel a tenger felől. 
Edinbourghból jelentik: (Rador.) A Firth of 

Forth öbölben lejátszódott német repülőgéptámadás 

két német halottját, Seidelt és Schleichert tegnap 

katonai pompával temették el az edinbourghi te- 

metőben. 

Londonból jelentik: Hivatalosan megerősítik, 

hogy pénteken reggel Burgh felett német repülőgé- 

pek motorzugását hallották, amelyek később 
észak 

felé távoztak el. (Rador.) 

UJABB VAÁROSOKAT ÜRITETTEK KI 

A FRANCIÁK. 

Luxemburgból jelentik: Mondorfier helység 

francia részét kiürítették. Tudvalevően ezt 
a hely- 

séget a franci-luxemburgi határ kettészeli 
Hason- 

lóképpen a franciák kiürítették Ebranga városát 

is. (Rador.) 

FRANCIA LAP TARGYILAGOSSÁGRA 
HIVJA FEL AZ ANGOL SAJTÓT. 

Párisból jelentik: A Petit Parisien felszőlit- 

ja az angol lapokat, hogy ragaszkodjanak jobban 

a hüséghez, főként amikor a francia-német 
arc- 

vonal eseményeivel foglalkoznak. Több angol 

lap - panaszolja a Petit Parisien - a legutób- 

bi nyugati eseményekkel kapcsolatban valóság- 

gal csillagászati számokat közölt. Az angol 
la- 

pok a ténylegesnél nyilván egy nullával többet 

irtak. 
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Mágneses torpedókai 

használnak a némeftek 
Rómából jelentik: Az amszterdami Tel

egrat ír- 

ja, hogy holland szakértő véleménye szer
int a német 

tengeralattjárók új tipúsú torpedókka
l hajtják vég- 

re támadásaikat. Valószínűnek t
artják, hogy a tor- 

pedók hegye mágneses és így minden ese
tben elta- 

NYEIRŐL. gol és francia légügyi miniszterek francia területen 

Párisból jelentik: (Dunaposta.) Csütörtökön 

dkét részről élénk járőrtevékenység folyt le
 kü- 

ösen a Moseltől keletre eső arcvonalon. Ugy
an- 

szen a vidéken tüzérségünk erős tevéken
ységet fej- 

ett ki. A németek 16-án nagy erővel támadtak a 

és minden este kerül bemutatásra 

a németül beszélő filmsláger: 

0l 
Főszerepekben: 

Lublin székhellyel 

gyel állam olyan 
málni. A lengyel 
területéhez fogják csatolni 

HUBERT von MAYERNIC - HERBER1 
HUENER GERDA HÖST 

Egy film tele izgalmas fordulatokkal, sok 
humorral. 

Amszterdamból 

a birodalom moszkvai nagykövet 

A diabb és lesfri . ő1 
és legfrissebb heti híradó cellár külön futárral küldött 

fovember elsején ikiálltják 
unyel köztársaságot 

Koppenhágából jelentik: (Rador.) A Politiken cí
mű lap berlini tudósitója jelenti, 

nagyságú lesz, mint Bulgária, 
zsidókat külön államba vonják ösze, 

Sziléziát Kattowitz-cal és a krakkói 

A kancellár helybenhagyta a Szovjettel
 

kötött megállapodásokat 
Berlinből jelentik: (Dunaposta.) Hitler kancel- 

lár tegnap megerősitette szepteber 
28-án Moszkvá- 

ban aláirt német-szovjet határügyi és barátsági 

szerződést. Ugyancsak megerősitette
 a kancellár az 

amely pontosan 
október 4-én felvett jegyzőkönyvet,

 1 

megállapitja a két nagyhatalom é
rdekeinek elhatá- 

ez roló vonalát a volt Lengyelországba
n. 

Schullenburg gróli Berlinbe vitte 

jelentik: A Telegraf című lap moszkvai
 értesülés szerint, Schullenburg grófot, 

ét Papenhez hasonlóan jelentéstételre Ber
linbe rendelték. A moszkv 

német nagykövet részletesen beszámol a szo
vjetorosz-török tárgyalásokról. 

tudja, hogy Schullenburg magával viszi Sztalin személyes válaszát, arra a l
evélre, amelyet Hitler kan- 

Ti 
lálják célpontjukat. 

[4 

zsidó állam alakul 

fővárossal és november elsején
 fogják prokla- 

amelynek Lublin lesz a székhelye. Néme
tország 

tartományt. 

Varsó 

; 
Vatikánvárosból jelentik: (Dunaposta.) Paped 

Lengyelország vatikáni követe 
felkereste Maglionea 

biboros államtitkárt és közölte 
vele a lengyel kor 

mánynak Litvániához intézett tiltakozását 
az ee 

hogy Litvánia elfogadta az oroszok 
által részére fel 

ajánlott vilnai területet. ..... 

Sztalin válaszát 

A lap tudósítója ú



NEURALGIA 
FEJFÁJÁ 
MÜLÉS ELLE 

Kapható gyágyszeráíraktan 
ragveriákban 

lamandi igazság 

Bucurestiből jelenti: Iamandi igazságügyimi- 
niszter a román állampolgárság elvesztésére és meg- 
szerzésére vonatkozó törvény 62-ik szakaszanak mo- 
dositására rendeletet adott ki. A 62-ik szakasz ki- 
egészitése a következőket tartalmazza: 

A Romániához csatolt tartományok lakossága 
a békeszerződésekben leszögezett feltételek figye- 
lembevételével román állampolgárrá vált és román 
állampolgárrá váltak mindazok is, akik az 1924. feb- 
ruár 24-iki törvény rendelkezése értelmében azt 
megszerezték. Azok azonban, akik különböző okok 
miatt nem tehettek eleget a törvény által előirt idő- 
pontig a követelményeknek, 1940. február elsejéig 
kérhetik felvételüket a román állampolgársági lis- 
tába. Kiskoruak, árvák vagy olyanok, akiknek szü- 
lei ismeretlenek és a csatolt tartományokban lak- 
tak és őket hivatalból nem vették fel az állampol- 
gársági listába, valamint azok az intézetek, vagy 
személyek, akiknek gondjaikra voltak bizva, nem 
vétették fel őket az állampolgársági listába, 1940. 
február 1-ig kérhetik felvételüket. Ugyancsak fel- 
vehetők az állampolgárok közé azok a kiskoruak, 
akiket román állampolgárok 1939. október elsejéig 
örökbe fogadtak tekintet nélkül születési helyükre 
és születési évükre. A községi előljáróságok által el- 
készitett listákat az igazságügyi minisztériumhoz 
kell felküldeni, mert azokat ott véglegesitik. Az ál- 
lampolgársági kötelékbe való felvételi kérvény bé- 
lyegmentes. 

ügyminiszter kibocsátotta 
rendeletét az állampolgárságok utólagos 

elismeréséről 

dők, mint akik lemondtak a román állampolgár- 
ságról. Ennek a törvényszakasznak az intézkedéseit 
nem alkalmazhatják a csatolt tartományok vagy a 
régi királyság azon lakosaira, akiknek állampolgár- 
sága az 1938. január 22-iki törvény alapján ellen- 
őrzés alá került. 

* 

Az állampolgárság elnyerésére vonatkozó 
törvénnyel kapcsolatban a belügyminisztérium 
ujabb rendelkezést adott ki, amely megérkezett 
a temesvári rendőrséghez. A miniszteri rendelet 
szerint azok, akik eddig nem rendelkeznek ro- 
mán állampolgársággal, de azt az ujabb törvény 
alapján kérik, forduljanak ahhoz a községi elői- 
járósághoz, amely községben az egyesülés idején 
laktak, illetőséggel birtak, vagy pedig születtek. 
Vonatkozik ez különösen azokra, akik az egye- 
sülés után más községbe költöztek. Igen sokan 
azóta már az ókirályságban telepedtek le és a 
mostani lakhelyükön nyujtották be kérvényüket 
és irataikat, vagy pedig az igazságügyminiszte- 
riumhoz terjesztették be. Ezeket a kérvényeket 
nem vehetik figyelembe, mert az állampolgárok 
lajetromába való felvételt csak az illetékes köz- 
ségi előljáróságnál kérhetik. 

A csodálatos 
czenstochovai fekete Madonna 

A csodálatos fekete Máriának nem történt 
semmi baja. Kitalálásnak bizonyult az a hir, 
hogy a lengyelországi harcokban bombázás kö- 
vetkeztében elpusztult volna. Az óriási dóm egyik 
kápolnájában ma is ott függ sértetlenül ez a 
kép, amelyhez milliók és milliók zarándokolnak 
és amely mélyragyogásu árnyalataival még ma 
is ott él a lelkemben, pedig ime majdnem negyed 

évszázad mult el azóta, hogy megláttam. 
Még a nagy világháboru idejen történt, hogy 

megszálló csapatainkkal eljutottam Czenstocho- 
vába, ahol természetesen első dolgom volt, hogy 
felkeressem a lengyelek legnagyobb patronáját, 
a fekete Madonnát. Az övé az ut, amely a kolos- 
torhoz vezet, az övé a roppant kolostorváros, a 

mely az ősi hit rendithetetlen bástyája. Oriási 
épülettömb, de azért még mindig tovább épül, 
szépül, mert milliókat költ rá szüntelenül a vir- 
rasztó kegyelet. A kápolna drágaságaival egye- 
nesen meseszerüen hat. Háromféle ruhája van a 
Máriának: gyöngyruha, gyémántruha és rubin- 
ruha. Ennek a vakitó fényárnak kellős közepé- 
ben csak a Mária arca fekete. Ehhez a fekete 

hoz fohászkodnak a hivők szüntelenül, de kü- 
ösen Mária születésnapján, amikor százezrek 
esik fel könyörgéseikkel. 
Hogy milyen tiszteletben van része a fekcte 

Madonnának, misem bizonyitia jobban, mint egy ogatás a kincsesházban. El sem lehet szám- 
álni, mi inden tárul itt a néző szemei elé. Nagy zmér drácaköves trónusa, Erős Azost remek- 

ore 

mérdek ékszer: smaragd, borostyán, türkiz, gyé- 
mánt, rubin, gyöngy, opál; ahogyan csillognak 
villognak a fal mellett elnyuló szekrényekben, 
ezeregy éjszaka meséinek világában képzeli ma- 
gát a néző. 

Csodálatos a fekete Máriának otthont adó 
Jasna Gora, - Sugárzó hegy - temploma. Azt 
jelenti a lengyeleknek, amit a franciáknak Lour- 
des, az olaszoknak Loretto, vagy a németeknek 
Kevlár. Már messziről kiemelkedik a Jasna Go- 
ra, csucsán a templom, amelynek majdnem száz- 
méteres tornya, mint egy égre mutató ujj emel- 
kedik a felhők magasságába. Száz és száz barát 
lakik a klastromban, amelynek középkori szabá- 
lyai még ma sem ismerik az irógépet, ahol ódon 
kalamárisokban piroslik, zöldel még mindig 
ugyanaz a fajta tinta, melyet barátok kevertek 
száz és száz év óta ugyanolyan módra. Az intár- 
ziás falakkal diszitett ősi könyvtár tele egész éle- 
ten át dolgozott kéziratos könyvekkel, faltokok- 
ba vannak elrejtve a felbecsülhetetlen értékü fo- 
liánsok. De van itt sok emlitésreméltó más is. A 
régi fegyvertár, a vendégül jövő királyok számaá- 
ra a királyi szállás és sok minden egyéb. 

Az elmult hónapokban a gond látogatta meg 
a népéért aggódó kolostort. A gond, amelyet 
azonban viselni kell, mert szerzetes számára a 
szenvedés is királyi megpróbáltatás. A gonter- 
hes idők elmulnak majd és ismét eljön a napsu- 
garas béke. Ezért imádkoznak most a czenste- 
chovai kolostor barátai, akik felé áldó kezeit 
tartja az idők ujabb viharában is épen és sér 

A csatolt tartományok azon lakosai, akik nem peer volt, aki a legmagaásabb kitüntetést a kérik a törvényszakasz feltételei alapján az áliam- toria keresztet kapta meg. Minden angol k polgársági listába való felvételüket, ugy tekinten- nai kitüntetése megvan, holott úgy tartja, h 

expediciós hadse 
parancsnoka. Ez 

sereg, amely Fra 
szág területén áll 

akivel a legjobb 
ságban van, bár 

nie. Lord Gorth ezzel szemben a tettek emt 
aki katonai karrierjét merész elhatározása 
és elszántságának köszönheti. Ősei ír ne 
akik 800 év óta végig harcolták Anglia mi 
háborúját. A Gorthok harcoltak Cromwel 
I. Károly zászlója alatt és egy Viscount G 
volt az, aki 17Ő68-ban legyőzte a franciá 
Gorth tábornok a világháborúban az egye 

akinek csak egy kitüntetése is van, annak s 

csak ajándékban bírja". 
Hatalmas kétméteres férfi, roppant sz 

vállakkal, ijesztően kemény arckifejezéssel: I 
Gorth tábornok, „a tigris". Ezt az előnevet a akn 
tonái adták a világháborúban, amelyet, mi - 
szakasz parancsnok kezdett meg és négy 
alatt ezredparancsnokságig vitte fel. Fél 
nem ismerő, elszánt katonának bizonyult, a 
egy ütközetben ott maradt, dacára, hogy k 
sulyos sebet szerzett. Hatalmas fizikuma me 
bírkozott az elvérzéssel és jobbára egyéni csel 
kedetek azok, amiért a törzstiszti rangig vit 
föl. Élete és szerelme a katonaság. A hábol 
után is ennek a hivatásnak akarta szentelni m 
gát. Mivel semmi előképzettsége nem volt a can 
beryi vezérkari iskolába akart menni, de szt 
morúan értesült a 30 éves ezredes arról, hog 
a vezérkari iskolába csak őrnagyi ranggal lér 
hetnek be törzstisztek. Gorth lemondott rangjá 
ról, illetve őrnaggyá fokoztatta le magát, óriá M 
ambicióval elvégezte a vezérkari iskolát, s 
annak tanára lett. Az indiai szárazföldi hads 
reg megszervezésével 10 esztendőt töltött el 
majd onnan visszatérve, parancsnoka lett a 
angol vezérkari iskolának, amelynek a hábor 
után egyik szerény tanítványa volt. Ez a kin 
vezés nem sok barátot szerzett számára, me 
sok idős tábornok pályázott a magas tisztségr 
Altalában a londoni körökben Gorth tábornol " 
nem rokonszenves. Tulságosan keménynek, 
kan kegyetlennek tartják és főleg azok kö ü 
kerültek ki ellenfelei, akik nem tudtak megba 
rátkozni a kötelező katonai szolgálat rencisze 
rével. Ezeknek nem kis meglepetésül szolgá 
az, hogy az elmúlt év tavaszán váratlanul had. 
ügyi államtitkár lett. 

Ezt a tavaszt az a tél előzte meg, am 
ben Gorth tábornok néhány hetet Szt. Mor 
ban töltött. Kitünő siező és egy alkalommal eg 
idősebb, kifáradt úrral találkozott, akinek fá 
radtságát úgy enyhítette, hogy egyszerűen 
be fogta és egész a szállodáig vitte le. Az üileti 
úrnak a szituáció nem volt kellemes, haragud 
is túlzott segítőtársára, de a szálló halljáb 
összemelegedtek. Gorth ezredes itt tudta mes 
hogy az, akit ölbe vett, nem volt más, min 
legfelsőbb parancsnoka: az angol hadügymini 
ter. Hore Belisa az első bosszúság után, mel 
barátságba került a vezérkari iskola parancs 
nokával és rájött arra, hogy ennek ugyanoly 
elvei vannak az angol nép militárizálásáról, min 
neki. A néhány hetes svájci tartózkodás alatt 
a két férfi valóságos felszerelési programot dol 
gozott ki, amelyet azóta nagyjában realizált 
is. Londonban visszatérve ugyanis Hore Belisi 
államtitkárának neveztette ki „a tigrist", 
ugyanekkor tábornokká is előlépett. 

Az angol expediciós hadsereg főparan 
ka tehát egyike a világ legfiatalabb tábor 
nak, rangban is, korban is. Mindössze 46 
és olyannak tartják, aki offenziv háborúl ; 
teljesítményekre képes. Jelenleg azonban 
gol exvediciós hadsereg állásokban van é 
ború ütemét nem a hirtelen és angol 

tetlenül maradt csodálatos e Mária. 
Hejérpataky Miklós. megcáfoló, hevesvérű Gorth, han 

nvuzodt normand, Gamelin irányít; 



óber 22. Déli losís 

linden másképpen 
történik ... 

Ieta: KÁROLY SÁNDOR 
nagy világháborúban mindenki hadvezér, 

egalaább is vezérkari főnök volt. A kávéhazi 

asztalok mellett hadosztályok és dand
árok sor- 

htézték el és a hadiszolgálatra alkalmatlan lánc
- 

skedő csalhatatlan biztonsággal indí
totta meg 

offenzívát az oroszok, olaszok vagy fr
anciák el- 

a szerint, hogy aznap mihez volt kedve. Ebéd 

n minden jobb lakásban asztalra került a tér- 

amelyen a családfő kis színes zászlócskákkal 

e a hadak útját és amikor Varsó elesett (úgy- 

zik Varsónak már ez a sorsa) elégedetten ál- 

totta meg haditerveinek fényes sikerét. 

Ma más a helyzet, Mostanában a családapák 

offenzíváznak, mert a tábornokok sem csinál- 

omolyan a háborút, hanem szépen meghúzód- 

a Maginot- és Siegfried-vonal hűvös, de bizton- 

os csendjében. Napjainkban a derék polgárok, 

tikusok és diplomaták, úgylátszik ehhez keve- 

Kevés fantázlával már most össze
állítom a íz 

év mulva kiadandó harctéri jelenté
st: Páris, 1919. 

október 19. A nyugati fronton
 gyenge tüzérségi fe- 

vékenység, az ellenséges járőrök érintkeznek 

egymással. Lelőttünk négy német 
repülőgépet. Sa- 

ját veszteségünk semmi. 

Berlin, 1949. A nyugati fronton gy
enge tüzér- 

ségi tevékenység, az ellensége
s járőrök érintkeztek 

egymással. Lelőttünk négy ang
ol repülőgépet. Sa- 

ját veszteségünk semmi. 
A rövid és tömör szöveget érdemes eltenni, 

mert 1959-ben is változtatás nélkül felh
asználható 

alattjárók angol kikötőkben süll
yeszthetik el a nagy 

csatahajókat és az angol légvédelm
i ágyúk olyan 

biztonsággal szedik le a magasból a po
mpás német 

bombavető gépeket, mint a vad
ászok a fácánokat. 

Ée kiderült az is, hogy az összes jóslá
sok és jöven- 

8ölések semmit sem érnek, mert
 úgysem az törté- 

nik, amit mindenki hisz, hanem é
ppen az ellenkező- 

je következik be. 

Csak egy bizonyosság tárul elén
k csalhatatla- 

nul és megdönthetetlenül: a nyug
ati fronton tovább 

folyik a „helyi tevékenység" és a já
rőrök ugyanúgy 

érintkeznek egymással, mint a háború
 első napján. 

ülönvonat Budapestre 

utlevél nélkül 

csak személyazonossági igazolvánnyal, 1929. 

november 8 - 14-ig. Résztvételi dij: 

Lei 1900.- A budapesti szálloda és kirán- 

dulások költsége leiben fizethető. Utolsó je- 

lentkezés november 1-én délig. Beiratkozás: 

Központi Bank 
Temesvár, I. Alba Tulia-ucca 1. Tel.: 15-15. 

E 

Birdev 
Temesvár, IV., I. C. Bratianu-ucca 45. sz. 

Telefon: 26-83. 

ROMANIA menetjegyirodákban. 

b tudomány szükséges, mint a hadvezetéshez.
 És 

után az a jó politikus és diplomata, aki előre lát- 

az eseményeket, természetes, hogy mindenki 

, mindenki előre tudja, hogy mi fog történni. 

Egy lelkes úr, aki az angol-francia orientáció 

hetetlen híve, szeptember elsején, a német-leu- 

vel háború első napján, a következőket jelentette 

HMHM előttem határozottan, fölényesen és ellentmon- 

ást nem tűrően: 

-A franciák négy nap múlva Kölnben lesznek, 

lengyelek bevonulnak Berlinbe, Ausztria elszakad 

Fischer Ferenc belügyminiszter 

clóra válaszolva bejelente 

desen törvényjavaslatot terjeszt be Kár
pátalja vég- 

Budapestről jelentik: (Dunaposta.) Keresztes- 
az egyik interpellá- 

, hogy a kormány rövi- 

Autonómiát kap a Kárpátalja 
leges autonómiájáról. A kormány a szociális gond

os- 

kodást az autonómia megadása 

Kárpátalján. 

után is folytatja 

émetországtól, a csehek fellázadnak és a Szovjet! 

sak azért kötött egyezményt a németekkel, hogy 

becsalja őket. 

Ui szeptember elsején egy hasonlóan 

Kes németbarát úr így fejtegette előttem a vár- 

tő eseményeket: 

A német csapatok három hét alatt egész 

engyelországot megszállják, de nem állnak meg 

lúton, hanem tovább mennek előre Kelet felé. Ok- 

ber elsején Hitler bevonul Párisba, miután előző- 

g visszafoglalja Elzász-Lotharingiát, Olaszország 

addigra már megszállta Tuniszt, Korzikát, Nizzát 

és Montekarlót, Törökország elzárja a Dardanellá- 

kat, az angol gyarmatok elszakadnak az anya- 

országtól és India kikiáltja függetlenségét. 

Ha jól emlékszem, ezek a jóslatok nem váltak 

be, Kölnben még mindig németek vannak, Párisban 

dig franciák és mialatt az angol hajók a tenger 

fenekére süllyednek, a nyugati fronton „tevékeny- 

g" folyik és a járőrök találkoznak és felderíte- 

nek. 
Ez azonban nem akadályozza meg a jósokat, 

ogy tovább jósoljanak és mindent előre lássanak. 

éldául itt van a Saracioglu török külügyminiszter. 

oltak, akik azt mondották, hogy Törökország már 

belekerült Oroszország érdekkörebe, mások viszont 

állították, hogy a francia-angol érdekcsoport- 

csatlakozott. Végén kiderült, hogy Saracioglu, 

után huszonhárom napig volt Moszkvában és 

megtekintett minden múűzeumot, végignézett minden 

oziműsort, sportmutatványt és katonai felvoru- 

lást, hazatért Ankarába és kijelentette, hogy Tö- 

rökország legalább még százhúsz évig semleges 

mar 
Most üt van a finn-ügy. Egy ősz családapa, aki 

háborúban fel volt mentve és akinek szörnyű gon- 

ot okoz négy leányát férjhez adni, egyike a leg- 

íválóbb diplomatáknak. Tíz nappal ezelőtt törzs- 

ánál, az ebédutáni feketekávé idején, bejelen 

Finnországnak nincsen és nem is lehet más 

tása, mint fejet hajtani Orcszország előtt. Ez 

természetes és önmagától értetődő. Egy ilyen 

m nem bocsátkozhatik kalandokba, Finnor- 
án következik Svédország, azután Norvéglia 

Dánia. A nagy hal bekapja a kis halakat. 
map mulva Heisinkiben szovjetzászlót len- 

gondolom, hogy Helsinkiben még mindig 
őt lenget a szél és az északi államok ural- 

holmban arról tanácskoztak, hogy mi- 

A céhtörvény vitájában Gyáriás 

Elemér jentős 

Bucurestiből jelentik: A szenátus és kamara 

egyesített bizottsága szerdán es
te tovább folytatta 

a céh-törvény részletes vitáját, 
Stricescu bucurestii 

rektor elnöklete alatt. A kormány
 tagjai közül Ra- 

lea munkaügyi és Bujolu nemzet
gazdasági minisz- 

terek jelentek meg; 

a magyarság képviseletében Gyártás Elemér 

szenátor, 

a németek részéről Hans Hedrich s
zenátor. A négy- 

órás vita egyetlen tárgya a céhtörv
ény-javaslat 2-ik 

paragrafusa volt, amely felsorolja
 azokat a foglal- 

kozási ágakat, melyek céhekké tömörülhetnek. 

Gyárfás Elemér hosszabb beszéd
ében s több konk- 

rét indítvány előterjesztésével fej
tette ki a magyar- 

ság álláspontját a 2-ik paragrafu
s rendelkezéseivel 

szemben. Utalt az általános vitá
ban már kifejtett 

elvi álláspontjára, hogy 

ha a megalkotandó céhek nem ölelik fel az 

összeségét az egyfoglalkozásuaknak, akkor a 

céheknek juttatandó széles hatáskör igazság- 

talan privilégium lesz egy kisebbsé
g kezében. 

A mezőgazdasági kategóriát iletően
 kérte a javas- 

lat szerint 50 hektárban megszabott hat
árvonalat 

a nagybirtokosok és kisgazdák közö
tt kasztasztrális 

holdakban is megjelölni, mivel Erdélyben ez van 

érvényben s rámutatott arra, hog
y viszont ez a ha- 

tárvonal nem bir semmi gyakorlat
i jelentőséggel, 

mert Erdélyben a száz holdon fel
üli birtokot az ag- 

rár-reform teljesen megszüntett
e; így tehát a meg- 

különböztetés gyakorlatilag értékt
elen és szükség- 

telen; ha mégis választóvonalat aka
r húzni a kor- 

mány, akkor ezt állapítsa meg 2
0 holdban, amely- 

k meg semlegességüket és független- 
ont nincs kizárva, hogy a finn külügy- 
negnézi Moszkvában a műzeumokat és 

tárg agosak akarunk maradni (ami nem 

dolog), meg kell állapítani, hogy a mostani 
ba den másként történt és történik, a 

ban hitték és hiszik. Igy például ki- 

ős lengyel hadsereg gyenge len- 

vábba Németország Lengyel- 

foglalta el, Olaszország nem 

rúba, Magyarország, Romá- 

gária semleges maradt, a 

k fel és Amerika rokon- 

való tekintet nélkül szállít 

nél kisebb birtokosok tisztán a s
aját és családtag- 

jaik munkájával dolgozzák meg
 földjeiket. A mező- 

gazdák két kategóriába osztás
át még több szónok 

ellenezte és csak Ralea min
iszter foglalt mellette 

valamennyire állást. 

Sulyosan kifogásolta tovább
á Gyárfás Elemér 

a kisiparosoknak a munkás-kategóriába v
aló 

beszorítását : 

s rámutatott arra, hogy felül
etes és pongyola fo- 

galmazása a javaslatnak, hogy a kis
iparosokat egy- 

részt a munkás-kategoriákban, másrészt
 az iparos- 

miniszter is magáévá felfle 

kategóriákban szerepelteti. Ezt az ál
láspontot a fel- 

érveit Bojoiu 

Bujoiu nemzetgazdasági miniszter szintén a 

Gyárfás Elemér által Kifejtett kívánság mellet
t 

foglalt állást, 

elfogadva a maga részéről is azt az érvet, ho
gy aki 

saját nevében, saját felelősségére és kockázatára 

folytat valamely ipart, az nem a munkás, ha
nem az 

iparos-kategóriába tartozik. Ralea miniszter ezzel 

szemben - a munkaügyi minisztéri
um, a munkaka- 

marák s a munkásbiztosító pénztár meg
lévő szerve- 

zetére hivatkozva - erőteljesen védte 
azt az ál- 

láspontot, hogy a kézműiparosság a munkás-kate- 

góriába soroztassék, noha a bizott
ság többsége a 

másik álláspontot tette magáévá. El
kerülni óhajtva, 

hogy a két miniszter ellentétes állás
pontja szavazás- 

sal döntessék el, a bizottság nyitva hagyta a kér
- 

dést s a 2 paragrafus végleges megs
zövegezését ké- 

sőbbre tartotta fenn. A pizottság p
énteken délután 

tartotta következő ülését . 

cORSO mozi 

Henry Bataille világhirü darabjának 

premierje: 

A női főszerepben: Huguette Dn
uflos. 

A férfi főszerepben: Jean-P
ierre Aumon 

A tilos szerelem bódító története z 

A legujabb Metro-Goldwyn hiradó:
 

Daladier a fronton 

szólalók többsége magáévá tette s
 főként e körül 

, mert Amerikában szere- 

bá, hogy a német tenger- forgott élénk és hosszadalmas vita, me
lynek végén 

/ 
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HELŐFIZETÉSI ARAK: 
BELFÖLDÖN 

egánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre Z00, egész évre 800 lei. Házhoz aló 
Bézbeeitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
vak, közalkalmazottalnak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 950, egész évre 700 lei 
Házhoz való kézbesitéséré külön havi tiz ei. 

Katóségoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
sek, gyáruknak és vállalatoknak egy évre 1800 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

py hónapra 120, negyedévre s50, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 
SZERKESZTŐ. 

Vuchetich Endre a 
............. 

Vers egy itt maradt 
ilecskéhez 

Menj, menj te csacska kis madár. 
Itt ne maradj, ez kész halál. 
Hogy napsütéses meg a lég, 
Ne csaljon meg, az nem elég. 
Csalóka, múló fény csak ez, 
Holnap talán már hó szemez. 
Hű szíved, mely itt maraszt, 
Nem varázsolhat új tavaszt. 

Kövesd te is a társaid, 
Csodák jövetelét, ne hidd. 
Igazuk csak azoknak van, 
Kik messze mentek gondtalan. 
Kiket nem köt ide semmi 
Bárhol otthon tudnak lenni, 
Ne légy te jobb a többinél, 
Csalódás lesz érte a bér. 

Menj, szállj utának kis madár, 
Ott napsugár és béke vár. 
Itt éhség, fagy, hózivatar... 
(Kis hű szíved itt mit akar?) 
Betolakodott idegen 
Leszel a saját fészkeden. 
Gyülölettel néz majd feléd 
Tolvaj szarka, szürke veréb, 

Egyedül leszel, egyedül. 
Mindenki messze elkerül. 
Mi tegnap szép volt; lomb, haraszt 
sS minden, ami ma itt maraszt 
Holnap megcsufol, megsebez, 
Menekülj el, hogy el ne vessz. 
S hogy el ne vesszen, ami még 
A szívedben ma jó és szép 
Mi benned szent: az „Ideál" 

- Menj, menj innen te kis madár. 

SZONDY GYÖRGY. 

; - Románia uj követe Rómába érkezett. Rómá- 
ból jelentik: Duilliu Zamfirescu, volt kvirináli ro- 
mán követ csütörtökön délelőtt utazott el az olasz 
fővárosból. A pályaudvaron Ciano gróf külügymi- 
niszter képviselője vett bucsut tőle. Zamfirescu mi- 
nisztert az apostoli nuncius, a francia, angol és tö- 
rök nagykövetek, valamint a görög, jugoszláv, bul- 
gár, litván, dán követek kisérték ki és vettek bu- 
esut tőle. Racul Bossy, Románia uj követe ma dél- 
előtt érkezett meg Rómába. 

-A vashingtoni német nagykövet tiltakozott 
egy szindarab ellen. Newyorkból jelentik: (Rador.) 
A washingtoni német megbizott panaszt emelt Cor- 
del Hull külügyi államtitkárnál egy színdarab miatt, 
amely németellenes. 

(=) A hadfelszerelési miniszter köszönete 
a temesvári kereskedelemnek és iparnak Sla- 
vescu Victor hadfelszerelési miniszter távira- 
ot intézett a temesvári kereskedelmi és ipar- 

kamara elnökségéhez és ebben legmelegebb kö- 
önetét fejezte ki a temesvári kereskedőknek, 
alamint a kereskedelmi és iparkamara tagjai- 
ak azon hazafias magatartásáért, amellyel ér- 
kes hozzájárulást nyujtottak a hadsereg fel- 
a sg g A temesvári kamara ugyanis egy 

lió 850.000 leit fizetett be eddig a Nemzeti 
pénztárába. mint a temesvári kereskede- 

zájárulását a hadfelszerelési ala 
zen hazafias akciója még folyik 

árulásokat a kamara pénztá- 

1668 október 21-én szüle- 
tett miklósvárszéki és nagyaj- 
tai Cserey Mihály történetíró. 
Előbb Teleky Mihálynak, Apa- 
fi Mihály fejedelem minden- 

- ható miniszterének volt titká- 
ra, majd Thököly Imre hive lett. Politikai pályáján 
sok méltatlanságban volt része, azért otthagyta a 
közügyeket és visszavonult birtokára, ahol írással 
foglalkozott. Megírta Erdély történetét. Munkája 
ma is fontos forrása a történetíróknak. 

1833 október 21-én született Nobel Alfréd svéd 
vegyész, a dinamit feltalálója. 1896-ban történt ha- 
lála előtt írt végrendeletében ötven millió svéd ko- 
ronányi vagyonát alapítványi célokra hagyta azzal, 
hogy abból évenkint egy-egy jutalmat adjanak ki 
orvosi, fizikai, vegytani, irodalmi és a béke érdeké- 
ben kifejtett munkásságért. Az alapítvány nemzet- 
közi. 1901-ben osztották ki első ízben a Nobel-ala- 
pítványt. 

Okiéber 21 

Szomaat 
Orsolya, lHarion 

- Nagy gyártűz. Cernautiból jelentik: A cer- 
nautii Apex gyárban hatalmas tűz ütött ki. Ugyan- 
csak nagy tűzeseteket jelentenek Verbauti és Te- 
reblecea cernautimegyei községekből. A kár igen 
jelentős. 

- Az 1940-es évfolyam bevonulása, Bucuresti- 
ből jelentik: A nemzetvédelmi minisztérium közli, 
hogy az 1940. évfolyamhoz tartozó katonakötelesek, 
schimbások és önkéntesek 1939. november 15-én 
tartoznak bevonulni. Ennek következtében ezek a 
katonakötelesek, valamint a régebbi korosztályok, 
amelyek az 1940-es évfolyamuakkal együtt tartoz- 
nak bevonulni, kötelesek illetékes hadkiegészitő 
parancsnokságaiknál ez év november 15-én jelent- 
kezni. Akik jelentkezési kötelezettségüknek legké- 
sőbb november 24-ig nem tesznek eleget, hadbiró- 
ság elé kerülnek. Az 1938. és 1939. évi korosztály- 
beliek, akiknek bevonulását orvosi bizonyitvány 
alapján elhalasztották, kötelesek fenti időpontig 
egységeiknél jelentkezni. 

SPENCER TRACY és MICKEY ROONEY 

A fiuk városa 
jövő héten egy pár napig a 
0 0 R S O-mozgóban! 

() A végvári református egyháztanács gyűj- 
tése Józseffalváért. A tűzkárt szenvedett józseifal- 
vai lakosság felsegélyezésére a végvári református 
egyháztanács is gyűjtést rendezett, amely igen szép 
eredménnyel járt. Az egyes adományok a követke- 
zők: 200 leit adtak Facsar Mihály, Bujdosó János, 
Valkai György, 100 leit adtak Gurmai Mihály, Kor- 
sós Zsigmond, Tőkés Béla lelkész, Tóth Károly, idő- 
sebb Izmendi István, Facsar Sándor, id. Bányács- 
ai Sándor, Tóth Józsefné, Tóth Ferenc, id. Cs. Tóth 
Sándor, Eszteró József, 55 leit adott Vaskor József, 
50 leit adtak Lehőcz Ferenc, Gurmai András, Tóth 
Zsigmond, Pataki Lajos, ifj. Cs. Tóth Sándor, Cs. 
Tóth Lajos, V. Szabó Sándor, Lehőcz József, Oláh 
Béni, 30 leit adtak N. N. Szalai János, Tóth Illés, 
25 leit adott Német József, 20 leit adtak Bujdosó 
Mátyás, Kiss Pál, Lovász Róza, Palicsák Ferenc, 
Korsós Lajos, Csáki Károly, Palicsák Mihály, Kátai 
Károlyné, ifj. Eszterő József, Eezteró Sándor, 10 
leit adtak Bábella János, Tóth József. Készpénzben 
összesen 2.540 lei folyt be. Ezenkivül a végvári ma- 
gyarok búzát is adományoztak, ezek a következők 
voltak: Ungor Sándor, Német Péter, Baja Sándor, 
Izmendi József, Cs. Nagy András, Pataki Péter 
Palicsák József, Szőke Mihály, Korsós Lajos, D. Ba- 
log Mihály, Bujdosó Lajos, Facsar György, K. Sza- 
bó Károly, K. Szabó István, Korsós Sándor, Szilá- 
gyi Imre, Vass Lajos, ifj. Izmendi János, ifj Tóth 
Sándor, Veres György, ifj. Eszteró József, sósdi 
Kiss István, özv. Zöld Mihályné, Pataki Sándor 
Ungor István, Szilágyi Sándor, Kátai Károlyné, özv. 
Tóth Gerzsonné, ifi. Izmendi István, ifj. Sz. Tóth 
Károly, Ungor Sára, G. Tóth Mihály, G. Tóth Já- 
nos, Korsós Adám. A búzaadomány összesen 1026 
kilogramot tett ki. Az adományokat a végvári re 

formátus egyházközség közvetlenül juttatta el a 

nem kedveli a hősi kalandokat. Egy este 

ZEPHIR a 

az ára a famogtakarltá 

Gyártja: 

Szántó D. és 
Oradea, tr Márásesti 

Képviselet: 

Jáger Pet 
Timisoara, Bulev. Carol 

ForgácsMatei., 
(-) Változás a városi ügyészség veze 

Cimponeriu Virgil dr., aki tiz évnél hosszabb 
óta állott a városi ügyészség élén, ezentul a ker 
delmi alapokra fektetett összes városi válla 

főügyésze lesz és mint ilyen továbbra is Tem 
város szolgálatában marad. A város közi 
ügyészségének uj vezetője Oprea Gheorgh 
főügyész, aki évek óta mint ügyész állott ed 
város szolgálatában. 

(-) Sótékonycélú angol nyelvtanfolyam 
mesvári unitárius templom építési alapja ja 
Nagy Zoltán unitárius lelkész angol nyelvtanfo 
mot rendez, amely november elsején kezdődik. E 
két órán nyelvoktatás, egy órán pedig társal; 
lesz. A tanfolyam díja a résztvevők önkéntes 
ajánlása lesz. Beiratkozni lehet a Magyar Há 
ahol a tanfolyam is lesz, naponta délelőtt 9-11 
és délután 4-6 óra között, valamint Nagy Zolt 
lelkésznek a józsefvárosi Bratianu ucca 7 
alatti lakásán. 

( ) Unitárius istentisztelet. Holnap, ; 
sárnap délután öt órakor a belvárosi evanj 
likus templomban unitárius istentisztelet les 

YÓGYSZERTAÁRAK ÉJJELI SZOLGALAT 
Szombaton, október 21-én a szolgálati beosz 

a következő: 

Az I. kerületben az Unirii 
gyógyszertár. 

A II. kerületben a Dacilor uccában levő 
Kovács gyógyszertár 

A III. kerületben a Porumbesca uccában le 
Sárga gyógyszertár 

A IV. kerületben a Gen. Dragalina téren le 
Csillag gyógyszertár 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és ( 
kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó é 
szakai szolgálatot tart. 

téren levő W 

Sergent Beery 
A Scala mozi bemutatója. 

Igen nagy érdeklődés közepette zajlott 
a Scala mozgóban a Sergent Beery című nag! 
szabású kalandorfilm bemutatója. A főszer 
a közönség régi kedvence, Hans Albers jái 
aki tehetsége javát nyújtotta ebben az 
tásban. Ez alkalommal egy Beery nevű közren 
őrt játszik, aki csendes, nyugalmas életet él 

ban véletlenül elfog két közveszélyes banditá 
megjutalmazzák, de egyben azonnal igen ves 
lyes feladattal bizzák meg. Az a feladata, ho 
álnév alatt, mint békés mérnök menjen át M 
xikóba, hogy ott elfogjon egy veszedelmes 
bitószer-csempész-bandát. ő vállalja a fela 
és ettől a pillanattól kezdve a legizgalmasab 
jelenetek váltakoznak a filmen. Beeryt a bai 
da felismeri s neki szüntelenül menekülnie ke 

józsetfalvaiaknak. 
- December 1-én lép életbe a vasúti menetrend. 

Bucurestiből jelentik: Az új vasúti téli menetrend 
december elsején lép életbe. 

Szerkesztői üzenetek 
Maximális árak. Vidéken is érvényben vannak 

a maximális árak és azokat a főszolgabírói hivatal 
állapítja meg. Az a falusi hentes aki a zsírért 55 

leit, szalonnáért pedig 60-70 leit kér, feltétlenül ! 
áthágja az ott érvényben levő maximális árakat. 
Ilyen esetben az árdrágítás esetéről jegyzőkönyvet 
kell felvenni és ennek kapcsán jelentést tenni a ki- 
rálvi helytartóság mellett működő árellenőrző bi- 

teljes diadalával végződik. A közönség egyará 

Közben beleszeret egy szépséges fiatal le 
ba is, Ramonába, akit izgalmas kalandok u 
megszöktet, majd végül feleségül vesz. Lél 
zetfoltogatóan érdekes ez a film, amely B 

élvezte ugy a kitünő Hans Albers játékát, 
a lenyügözően érdekes cselekményt, amel 
tevékenyen vettek részt tudásuk javával 
man Moll és a kitünő Peter Voss. 

MUSOR: 

SZOMBAT, OKTaBER 21. 
APOLLO: Kitaszitva (angol film), A vi 

sok (angol film.) 
CAPITOL: Az álhercegnő (ang 

megbir. 
zottságnak, amely az árdrágító hentest feltétlenül olja CORCO: Colibri mama (franci filr 

SCALA: Sergent Beery (német film 



Du 
OTORILBIR a Zórai éj s 

eli záróra miatt nagy müsorát már 10 órakor kezdi 
-) Cosma Aurel dr. előadása. Cosma Aurel 
mert iró és publiciszta október 24-én, ked- 
délután hat órakor a kereskedelemi iskola 
ermében az Olasz Közmüvelődési Egyesület 
ezésében olasz nyelvü előadást tart. Az előadás 
Olasz élet a Bánságban. ; 
-) A Németországhoz visszacsatolt területek 

ághiru szülöttei. A német szellemi nagyságok 
1 meglepően sok született és élt a német biroda- 

imhoz most visszacsatolt keleti tartományokban. 
Thorn, ez az ősnémet város volt a szülőhazája Coop- 

icusnak, aki a keletporosz Frauenburgban élt 

üködött. Danzigban született Fahrenheit, Scho- 
hauer, Rickert, a kulturfilozófia megteremtője, 
1 Schuricht, a kiváló karmester és még sok hi- 
férfiu. Hermann Löns Kulmban, Willamowitz- 

oellendorf a Posen melletti Markowitzban szüle- 
t. Falkenhayn, a világháboru egyik német vezé- 
a Graudenz melletti Belschau várában, Hinden- 

urg pedig Posenben pillantotta meg a napvilágot. 

(-) ijra rádiómelléklettel, gyermeklappal, 
kotta-, kézimunkamelléklettel és külön vicclappal 
lenik meg a Színházi Magazin. Az útóbbi évek leg- 
gyobb színpadi sikerének, a „Földindulás"-nak 

jes második és harmadik felvonását közli a Szín- 
i Magazin új száma, amely ettől a számtól kezd- 

ve ismét rádió-, kotta-, kézimunkamellékletet és kü- 
lön gyermeklapot és vicclapot ad az olvosóközön- 
gnek. Az új szám vezércikkét Hunyady Sándor, 
kiváló író írta, Egyed Zoltán pedig nagyszerű 

1 és szellemes portrét írt Fedák Sáriról. Érdekes ame- 
Irikai filmriport számol be a magyar származású 
filmsztár, Hajmássy Ilona hollywoodi karrierjéről, 
Muráti Lili kis cikkének a Vígszínház nagysikerű 
Pygmalion reprize ad aktualitást, ezenkivül gazdag 
inházi-, film-, sport-, divat- és irodalmi rovat egé- 
íti ki a változatos és érdekes új számot, amelynek 
a mellékletekkel együtt 16 lei. 

1 () 15.000 kisdedővét tartanak fenn Német- 
országban. Az óvodák száma az elmult évek alatt 

émetországban 15.000-re emelkedett. Ez annak 
is tulajdonitható, hogy a munkanélküliség csök- 
kenésével a szülők a nap nagy részét a munkahe- 
lyükön töltik, s a kisgyermekek gondozása a higéni- 
kusan felszerelt óvodákra marad. A német kisded- 
óvókat jóval több, mint másfél millió gyermek 
látogatja. A jövő generáció testi-lelki fejlődéséről 
gimnasztikával, játékkal, zuhanyozással és rend- 

szeres pihenéssel gondoskodnak ezekben a modernül 
berendezett intézetekben. Jellemző, hogy az összes 

isdedóvóknak majdnem kétharmadát vidéken ál- 
tották fel, ahol nemrég az óvoda még ismeretlen 
ogalom volt. Az óvodák számát egyébként falu- 
elyen és német városokban egyaránt a közeljövő- 
en szaporitan! fogják. 

(-) A Kandia cukorkagyárat ötvenezer lei 
írsággal sujtották írja a Dacia legújabb számában, 
rt nem tartotta be a nemzeti munkavédelemről 
ló rendelkezéseket. A birságon felül a miniszté- 

ium arra is kötelezte a vállalatot, a lap szerint, 
ogy Weinberger igazgatót, mint idegen állampol- 

t helyettesítse egy román igazgatóval és mind- 
dig, míg ezen rendelkezéseknek a gyár eleget nem 
z, összes imporengedélyeit visszavonják. Érdek- 
nk az igazgatóságnál az ügy állása iránt és 

kijelentették, hogy az ügy már régi keletű és 
óta elintézést nyert. 
(-) Karl Ludwig Diehl nem halt meg. Amsz- 

dami jelentés nyomán az a hír terjedt el néhány 
nap előtt, hogy Karl Ludwig Diehl, a kiváló német 

nész, a lengyel harctéren hősi halált halt. Ezt 
t az Angriff című lap megcáfolja. A lap érte- 

szerint a népszerű filmszínész, mint száza- 
nyugati fronton teljesít szolgálatot és kitünő 
égnek örvend. Az Angriff még megállapítja, 
Karl Ludwig Diehl a lengyelországi hadjárat- 

vett részt, tehát ott nem is halhatott hősi 

ngyilkosság Majláthtalván. 
incöt éves majlátfalvai lakos öngyilkos- 

dékkal felakasztotta magát és meghalt. 
át nem ismerik. 
Begába fulladt. Berta Ferenc hatvanöt 
akos két nap előtt eltünt hazulról. 

sehol sem találták, míg tegnap kifog- 
a holttestét. A csendőrség megindí- 
ást annak megállapítására, hogy én- 

történt-e, vagy pedig más módon ju- 
férfi a Begába. 
lálozások. Meghaltak: Szoboszlai Má- 

éves, Wilhelm Terézia, született 
éves, Lascu Rozália, született 
Clasu Gheorghe ötvenkét éves 

anyakönyvi hivatalban a 
ületését jelentették be: Sa- 

Avracsik 

A város légvédelmi bizottsága Tieran Emil dr. 
főpolgármester elnökletével tartott ülésén foglal- 
kozott az eddigi légvédelmi gyakorlatok tanulságai- 

val. Megállapitották, hogy 
a riadójelzések leadúsára szolgáló szirénák elég- 

telenek 
és azért a város nyolc új nagy szirénát szerez be. 
Tanulmányozzák, hogy ezek milyen rendszerűek 
legyenek, de hangjukat mindenesetre legalább nyolc 

kilométeres körzetben kell majd hallani. Két-két új 
szirénát szerelnek fel a Belvárosban, a Gyárváros- 
ban és a Józsefvárosban, egyet-egyet pedig az Er- 
zsébetvárosban és a Mehalában. Szakértők fogják 

megállapítani az új szirénák felállításának helyeit. 
Ezenkivül még 

húsz kis szirénát is beszereznek. 
Ezeket az uccai rendőrőrszemek könnyűszerrel szó- 
laltatjaák meg. A szirénák számát szükség szerint 
szaporítani fogják. 

A légvédelmi bizottság foglalkozott azután a 

légvédelmi tanfolyamok ügyével. Az elméleti okta- 
tás továbbra is a már megállapított időben és he- 
lyeken folyik. 
A gyakorlati oktatást valószínűleg elhalasztják 

tavaszra, 
amikor majd kellő számú gázálarc fog rendelkezés- 
re állani. A város tervezi, hogy a közönség számá- 
ra szükséges gázálarcok beszerzéséről gondoskodik 
és azokat megállapítandó részletőizetés mellett ad- 
ja ki. Az 1935 évi tipusú álarc ára 600, az 1937 
évié pedig 385 lei. 
A teljesen szegények ingyen kapják majd a 

gázálarcot. 
Ezeknek az árát a város jövő évi költségvetéseébe 

veszik majd föl. 
Az iskolákban tartandó légvédelmi oktatásról 

Uj rend a légvédelmi terén 
Minden vállalat külön rendezhet tanilolyamot. - A gyakorlati kiképzés 

tavaszra marad. - Ingyen gázálarcok a szegények részére 

az iskolai hatóságok gondoskodnak. Az ipari válla- 
tlatok számára a légvédelmi tanfolyamokat az ál- 
lami iparfelügyelőség mellett működő külön bizott- 
ság irányítja. Az iskolai és ipari légvédelmi tanfo- 
lyamokon a hallgatók családtagjai is résztvehetnek, 
nogy ezzel is tehermentesíteni lehessen a polgári 
lakosság tanfolyamait. A légvédelemmel kapcsolatos 
egészségügyi szolgálatot és a tűzoltást csakis az 
erre képesített egyének taníthatják, a többi tudni- 
valót pedig a légvédelmi parancsnokok. 

A kisebb vállalatok - bankok, irodák - szin- 

tén 
kérhetik személyzetük és alkalmazottaik csa- 
ládtagjai részére a külön légvédelmi tanfolya- 

mok tartását. 
Ezek vezetői jelentkezzenek október 24-én délelőtt 
kilenc órakor a város légvédelmi hivatalában, ahol 
megcsinálják a szükséges oktatási beosztást. Való- 
színű, hogy ezeket az újabb légvédelmi tanfolyamo- 
kat a volt Forum-mozi helyiségében fogják megtar- 
tani. 

Megtárgyalta a légvédelmi bizottság a fedezé- 

kek kérdését is és az árok rendszer mellett foglalt 

állást. Ilyen mintaárkokat a városi mérnökség már 

ásatott a kereskedelmi iskola előtti téren. A ta- 
vasszal a város különböző helyein körülbelül két- 

száz ilyen fedezékárkot csinálnak. 
Végül elhatározta a bizottság, hogy október 

23-án, hétfőn, 25-én, szerdán és 27-én, pénteken 

újabb nappali és éjszakai légvédelmi gyakorla- 
tokat tognak tartani. 

A hétfői és szerdai gyakorlatok előre bejelentette 

időben lesznek, a pénteki gyakorlatokat pedig meg- 

lepetésszerűen előre be nem jelentett időben tart- 

: 
Jahner Károly 

Temesvár polgári társadalmának bibliai kort 
elért egyik legbecsültebppb tagját, a bánsági 
gyégyszerésztestület nesztorát, Jahner Károlyt, 
tegnap délben egy órakor rövid szenvedés után 
kilencvenkét éves korában elragadta a halál. A 
háboru előtt Temesvár köztisztelt gyógyszerész- 

dinasztiájának, a polgári erényekben és mun- 
kásságban gazdag Jahner-családnak volt kiváló 

tulajdonságokkal rendelkező tagja, aki félévszá- 

zadon keresztül vezette az apjától annak idején 

átvett belvárosi gyógyszertárat és azt fáradha- 
tatlan munkássággal a szakma legtekintélyesebb 
gyógyszertárai sorába emelte. Jahner Károly 

1847. évi március 7-én született Temesvárott és 

öccsével együtt a gyógyszerészi pályát válasz- 
totta. Apja ugyanakkor a belvárosi volt Hunya- 
di-patikának volt a tulajdonosa és Jahner Károly 

már husz éves korában beállott az édesapja 
gyógyszertárába, melyet később teljesen átvett 

és ötven évnél tovább vezetett szakszerü hozzá- 
értéssel és puritán becsületességgel. Nemes gon- 
dolkodásu, egyszerü, a hivatásának és családjá- 

nak élő polgára volt szülővárosának, amely min- 
denkor megbecsülte és nagyra értékelte. Husz 

év előtt gyógyszertárát eladva, teljesen vissza- 
vonualt a magánéletbe és erzsébetvárosi Romulus 

ucca 11. szám alatti lakásán az aggkor csendes 

örömeit megosztotta hüséges hitvesével, szüle- 

fett Kovács Máriával, akivel 67 éven át a leg- 

ideálisabb harmóniában és boldogságban élt. 

A 92 éves aggastyán tegnap délben lakásán 

csendesen elszendergett örökre; aggkori gyen- 

geség vetett véget munkában és alkotásban gaz- 

dag életének. A halálhir mindenfelé a legőszin- 

tébb részvétet keltette. A elhunyt ravatalánál a 

mélységes gyászba döntött hitvesen kivül gyá- 

szol leánya, özvegy Králik Lászlóné született 

Jahner Laura, öccse, Jahner Rezső 

rosi gyógyszerész, ami szintén már ves, nő- 

rere özvegy Hotfer Móricné (Innsbruek) és en- 
nek családja, továbbá unokái, dr. Litsek Akos- 

né és Schór László, veje, Schór Lajos, unokave- 

je, Litsek Akos dr. temesvári ügyvéd, déduno- 

kája, ifj, Litsek Akos és kiterjedt előkelő ro- 

konság. A temetés, amelyen a gyógyszerészi kar 

testületileg vesz részt, vasárnap délután négy 

ldschmidt Ferdin Daia órakor megy végbe a belvárosi katolikus teme- 
tő Sehlauch kápolnájából a családi sirboltba. 

Csak egy hétre való tüzila 
van ma Temesvár flerülelén 

A temesvári fakereskedők küldöttsége Je- 

nescu Zaharia szakosztályi elnök vezetésével Kie 

hallgatáson jelent meg Marta Alexandru dr. kie 

rályi helytartó előtt. A küldöttség tagjai vol- 

tak: Wolt Mátyás, Baron Lipót, Holz György, 

Körner-Dragan Iosif dr. szövetségi főtitkár és 

Endre Károly titkár. A küldöttség szónoka reá- 

mutatott arra, hogy Temesvárott még körülbe- 

lül négyezerötszáz-ötezer vagon tüzifára van 

szükség. Vasuti vagont azonban csak igen nehe- 

zen lehet kapni és azokat is elsősorban a közin- 

tézmények és közhivatalok tüzifájának szállitá- 

sára veszik igénybe. Jelenleg Temesvár területén 

mindössze körülbelül százhusz vagon tüzifakész- 

let van, amely hideg időjárás esetében alig egy 

hétre elég. Kérték a királyi helytartót, járjon 

közbe a vasutnál a tüzifához szükséges vagonok 

kiutalása érdekében. Ugyancsak kérték mész és 

cement céljaira szolgáló vagonok kiutalását is, 

mivel ezen két fontos cikk is hiányzik a helybe- 

H piacról. Marta Alexandru dr királyi helytartó 

méltányolta a kérelmet és kijelentette, hogy an- 

nak teliesitése érdekében közbenjár. 

Az országszerte megnyilvánuló rendkívüli 

nagy érdeklődés dacára a 

Helén doktorkisasszo 

csak 3 napra 
Október 25, 26, 27-re. Ajánlatos tehát 

jegyekről már most gondoskodni 

(-) Lopott ékszerek a rendőrségen. A rendőr. 
ség detektívei számos ékszerlopás tetteseit fogták 
el. A lopott ékszerek is előkerültek, amelyeknek é. 
téke mintegy 60-70 ezer lei. A rendőrség f 
ltja azokat, akiktől ékszereket loptak, hogy 
lentkezzenek a rendőség bűnügyi osztályánál. 
ékszerlopások ügyében a nyomozás folyamatban 



tóber 17-ikén életbe lépett új külkereskedelmi 

Megszigoritották a közigazgatási 
keresetek alakiságait 

Csak a keresetben előadott bizonyitékokra lehet hivatkozni 

A román alkotmány a táblák előtt lefoly- 
tatandó közigazgatási kereset jogát adja meg 
mindenkinek, aki a közigazgatási hatóságnak, 
tehát akár a minisztériumnak is a törvényt, 
vagy törvén rendeleteket sértő határozatá- 
val jogait érzi. Az ilyen határozatok el- 
len általánosságban határidőhöz kötöttség nél- 
kül bármikor megindítható a sértett fél illeté- 
kes itélőtáblája előtt a per, ha azonban a sére- 
lem a törvényesen kinevezett tisztviselőt érte 
azzal, hogy helyettesitését, elmozditását, végel- 
látását törvényellenesen rendelték el, akkor a 
pert a rendelkezésnek a hivatalos lapban való 
megjelenésétől 30 nap alatt köteles megindita- 
ni, s u a magánfél is, ha a közigazgatási 
hatóságokhoz kérelmet adott be, a kérelem ik- 
tatásától számított 30 nap után kezdődő 30 
napon belül köteles keresetét meginditani. Eze- 
ket a pereket a táblák soron kívül kötelesek tár- 
gyalni. Az igazságügyminiszter azt a megállapí- 
tást tette, hogy a közigazgatási bíróságok az 
ilyen sürgős természetü perekben a fél kérel- 
mére halasztásokat engedélyeztek újabb bizo- 

nyitékok beszerzésére, amelyek a keresethez 
nem voltak csatolva. Ez volt az oka, hogy a mi- 
niszter a még 1923 évben hozott törvénynek 5. 
szakaszához, amely a kereset formaságait írja 
elő, magyarázó és pótló törvényjavaslatot ter- 
jesztett a minisztertanács elé, amely ezt elfo- 
gadta és most közzétette, mint rendelettör- 
vényt. 

A modósító rendelkezés határozottan el- 
rendeli most, hogy 
a keresetnek minden indokát magában a 
keresetben, vagy az első tárgyalási nap előtt 

beadott külön iratban Kkell előadni 
és ennek a napnak az elérkezése után semmi to- 
vábbi előterjesztésnek, kiegészítésnek, vagy vál- 
toztatásnak nincsen helye. Az indokolás Sszerint 
a régi törvényben is hangsulyozott sürgősség 
folytán ez lett volna a régi törvény helyes értel- 
mezése is, hiszen az állam nem maradhat hosszú 
ideig bizonytalanságban a tisztviselő igényével 
szemben. Minthogy azonban a bíróságok más- 
kép alkalmazták a jogelvet, most kötelező tör- 
vényes értelmezést bocsátottak ki. 

Meghallgatják a kereskedők észrevételeit az uj 
árellenörzési törvény alkalmazása során 

Az új árellenőrzési törvénnyel kapcsolatban 
felmerült különböző kérdések tisztázása céljá- 
ból a temesvári kereskedelmi és iparkamara kör- 
levelet küldött a kereskedelmi szabad szerveze- 
tekhez és felkéri azokat, hogy 

az új törvény kapcsán felmerülő egyes prob- 
lémák tekintetében közöljék véleményüket és 

kivánságaikat. 
Az előterjesztett óhajokat a kamara a lehető- 
séghez képest figyelembe kívánja venni és a jo- 
gos előterjesztéseknek érvényt szereni az egyes 
aktuális kérdések elintézése során. A temesi ke- 
reskedelmi testületek szövetsége a körlevél alap- 
ján felkérte a szövetséghez csatlakozott keres- 
kedelmi egyesületek titkárait, hogy gyüjtsék 
össze a különböző csoportokban tartozó keres- 

kedők észrevételeit, kivánságait és azokat ok- 
tóber 23-án, hétfőn délelőtt tíz óráig közöljék 
a szövetség főtitkári hivatalával. 

Különös fontosságot tulajdonít a kereske- 
delmi kamara annak a kérdésnek, hogy ki te- 
kinthető bodegásnak, büffésnek és fűszerkeres- 
kedőnek. Továbbá fontos kérdés volna az, hogy 
2 királyi helytartóság területén kialakult ára- 
at, 
amelyeket a terménytőzsde és általában a 

börze szokott nyilvántartani, 
állandóan közölni kellene, hogy így az árellen- 
orzési törvény alapját képező piaci árak úgy az 
ellenőrző közegek, valamint az érdekelt keres- 
kedők részére is közölhetők legyenek. 

Németország jövő év szeptemberéig régi árakon 
: vásárolhat élóállatokat 

Béke az állatkiviteli szindikátus és az Oficiul között 
Az állatkiviteli szindíkátusok szövetségétől 
érkezett értesítés szerint a Németországba irá- 
nyuló élőállatkivitelre vonatkozóan letrejött a 
megegyezés és a kivitelt ennek megfelelően bo- 
nyolítják le. A megállapodás 1940. szeptember 

marad érvényben. Ennek értelmében a Né- 
metországba irányuló kivitel a régi szerződés- 
ben megállapitott feltételek között történik, 
vagyis változatlan marad az ár, a fizetés módo- 
zata és a prémium is. Változás mindössze a 
mennyiségeknél történt és az új megállapodás 
szerint Romániából a jövő év szeptember 30- 
ig a régi német birodalom területére a követ- 
kező mennyiségeket szállíthatják ki: 30 ezer 
szarvasmarha, ebből 15 ezer vágott allapotban, 
120 ezer darab 170 kilos sertés, 10 ezer darab 
keresztezett sertés, amelynek darabja az átadás- 
kor 135 és 160 kg. között kell mozogjon, 42 ezer 
fehér bánsági és mangalica sertés, amelyek kö- 
zül a fehér bánsági sertések 135-150 kg., míg 
a mangalica sertések 160 kg. sulyuak kell le- 
gyenek az átadáskor. A szudetavidékre 28 ezer 
sertést szállítanak. Ezenkívül 15 ezer mázsa 
zsír és szalonna kerülhet kiszállításra. Az ok- 

rendszer értelmében az élőállatok esetében ki- 
viteli engedély szükséges, mig a vágott állatok 

an megírhatjuk, hogy az élőállatkiviteli szin- áto szövetsége és a bucurestii „Oficiul de 
orificare a animalelor" cég között keletke- 

zett ismeretes konfliktus úgy nyert elintezést, 
. 

hogy az emlitett cég is a kiviteli szindikátusok 
szövetsége, illetve a szindíkátusok tagjai részé- 
re megállapított kiviteli kereten belül bonyo- 
lítja le az exportját. 

A nemzetvédelmi üzemekben napi tiz órát 
lehet dolgozni 

Kötelező a 25 százalékos pótdij. Egyes esetekben a vasárnapi munkaszünet 
feltüggeszthető lett 

Néhány héttel ezelőtt tárgyaltatta le a mun- 
kaadó és munkás képviseletekkel Ralea mun- 
kaügyi miniszter a munkaórák szaporításának 
kérdését, amit a rendkivüli teljesítést követelő 
körülmények tettek szükségessé. Az értekezlet 
úgy találíta, hogy a munkaidő felemelésére 
csak a nemzetvédelmi cikkeket gyártó üzemek- 
ben van szükség és a munkaadók és munkás- 
céhek között csak a túlóra díjazása körül volt 
eltérés. A kormány most döntött a kérdésben 
és a megjelent minisztertanécsi napló szerint a a nemzetvéd 

1 eikkeket gyártó üzemek vasár- és ünnep! munkaidő tartalmáról szóló törvény 34. sza- 
kaszát akként kell alkalmazni, hogy a nemzet- 
védelmi cikkeket gyártó műhelyekben emelhető 
a munkaidő, de azután 

125 százalékos túlórabér fizetendő, 

Az uj kiviteli engedély 
kiadását megkezdté 
Az új külkereskedelmi rendnek megf 

kiviteli engedélyek kiadását tegnap megk 
a külkereskedelmi hivatal kiviteli igazgató 
Az engedély kiadásakor az új szabály értel 
ben az érték 3 ezrelékét be kell fizetni a ki 

zott. A kormány evvel kapcsolatban szüks 
nek tartotta a bab és a zab kivitelének a 
tiltását ugy, hogy tegnap már csak az elő 
letett vámdeklarációk tételeit lehetett még 
vinni. A behozatali engedélyek kérése 21- 
szomaton lezáródik és azon tul csak a külör 
legesen kedvezményezett árúk behozatala le 
kérhető. 

= Megállott a gyarmatárúk áremelkedé 
A fűszerpiacon eddig tapasztalt árúhiány és v 
sárlási roham szünőfélben van. A városi nag 
kereskedésekben és detailüzletekben annyi 
vé, tea, bors, rizs, vanilia, olai és más gyarma 
árú van, mint a háború kitörése előtt és enn 
következtében az árak emelkedése is megállot 
A háborús viszonyok miatt ezeknek a cikkel 
nek a behozatalában csak annyi változás kez 
kialakulni, hogy más országokból kezdik beho 
ni az árut, mint azelőtt. Különösen Olaszorszát 
ból rendelnek sok gyarmatárút, amely inkáb 
tud szállítani, de fokozni akarják az import 
Törökországból, Görögországból, Palesztiná 
és Egyiptomból, sőt már összeköttetéseket 
resnek annak érdekében, hogy Spanyolorszá 
ból és Portugáliából is lehessen gyarmatári 
behozni. 

(=) Megélénkült a kereslet a bánsági gabon 

piacon és különösen a lucerna, valamint a hüvely 

sek iránt mutatkozik érdeklődés. Az üzleti for, 

lom is javul. A piaci árak a következők: búza 
kilós 430, ótengeri 400, újtengeri morzsolt 290-30 

korpa 320, új zab 380-400, muharmag 400, tökma 

régi árú 950, káposztarepce 900, lencse 800, új 
karmányárpa 350, tavaszi árpa 450 lei százkilól 

kint. Lóheremag 28 lei és lucernamag 40 lei kilól 

kint. 

(=) Munkabér koniliktus a Carbosar bány: 
társaságnál. A szőrénymegyei Carbosar bányatá 

saság nemrégiben nagyobb csoport munkást alka 
mazott Mármarosszigetről a bigéri szénbányába 
való munkára. A munkásoknak megfelelő bért igé 

tek, de később ugylátszik kisebb bért fizettek, m 
re az elégedetlenkedő munkások a munkaügyi m 

nisztériumhoz fordultak panasszal. A minisztériul 
a temesvári munkaügyi felügyelőséget bizta meg mm. 

1/ vizsgálat lefolytatásával. 

(-) Piaci árak: Temesvárott a tegnapi het 

piacon a következők voltak: zöld bab kilója 18 
lei, száraz bab kilója 15-16 lei, káposzta fejenkéi 

2-4 lei, kelkáposzta fejenként 6-8 lei, paradicso 
kilója 8 lei, zöld paradicsom kilója 3-4 lei, kalai 

bé darabja 1-2 lei, tök darabja 6-10 lei, sár, 
répa kilója 6-8 lei, zöldség keverten 6 lei, par 

kilója 9-10 lei, fejes saláta 2-38 lei, retek csom 
1 leu, sóska két csomó 1 leu, vörös cékla kilója 
-A lei, krumpli kilója 2.50-A lei. paprika háro: 
négy darab 1 leu öt liter 10-12 lei, gomba literj 
7-8 lei, karfiol darabja 5-8 lei, hagyma kil 

3-A lei, kapor csomója 1 leu, tojás darabja 2- 
lei, dió kilója 10-16 lei, szőlő kilója 4-6 lei. 

Allandó jellegű emelésre a munkaügyi n 
térium ad engedélyt a helyi munkafelügyel 
véleménye alapján, de csak úgy, hogy 
a munkaidő a napi 10 órát meg nem halad 

Napi 10 óra munkaidőn túl a minisztérium ( 
a munkaadókból és munkásokból álló paritá 
bizottság véleményezésére ad engedélyt.t 

A minisztertanácsi nanló szerint, a 
érium mellett megalakul és az a fenti 
kivül véleményezni fog: a.) a nemzet 

munkaszünet felfüggesztése, b.) a nők é 

i0-6 óra közötti alkalmazhatásának ké 



Deudla 

itelesitett at 
ilágrekordlistánkat a berlini „Der Leichlathlet" 

utóbbi száma nyomán közöljük és abban nem- 
a már hitelesitett, hanem a még hitelesitetlen, 

azok hitelesitése iránt kétség fel nem merülhető 
cordok is bennfoglaltatnak. 

Ezek a rekordok a következők: 
Férfiaknál: 400, 800, 5000, 10.000. 25.000 mé- 

es síkfutások, 4X 800, 4X1.500 méteres váltók, 
elydobás, kalapácsvetés. 

Hiölgyeknél: 80 méteres gát, magasugrás, 
ugrás, 4X200 és 3X800 meteres váltó. 
A világlista a következő: 

FÉRFIAK: 

100 m.: 10.2 mp. lesse Owens USA 1936 jú- 
us 20. Csikágó. 

200 m.: 20.3 mp. Iesse Owens USA, 1930 má- 
25. Aun Arbor. 
400 m.: 46 mp. Rudol Harbig Németország, 

939 augusztus 12. Frankfurt am Main. 
800 m.: 1 perc 46.6 mp. Rudolf Harbig Német- 
rszág, 1939 szeptember 15. Milánó. 

1000 m.: 2 p. 23.6 mp. I. Ladomeyue Francia- 
rszág, 1930 október 19. Páris. 

1500 m.: 3 p. 40.8 mp. J. Lovelock Ujzéland, 
936 augusztus 6. Berlin. 
2000 m.: 5 pervc 16.8 mp. A. S. Romany USA, 
937 augusztus 26. Helsinki. 

3000 m.: 8 perc 14.8 mp. G. Höckert Finnor- 
g, 1936 szeptember 16. Stockholm. 
5000 m.: 14 p. 08 mp. Taisto Máki Finnország, 

039 junius 16. 
10.000 m.: 29 perc 52.6 mp. Taisto Máki Finn- 

rszág, 1939 szeptember 17. Helsinki. 
20.000 m.: 1 óra 04 perc 00.2 mp. I. G. Za- 

a Argentina, 1936 április 19. München. 

25.000 m.: 1 óra 21 perc 07 mp. G. Tamila Finn- 
rszág, 1939 szeptember 3. Ioensun. 

30.000 m.: 1 óra 40 perc 57.6 mp. José Ribas 
AMrgentina, 1932 május 7. Buenos Ayres. 

1 órás futás: 19.210 m. Paovo Nurmi Finnor- 
zág, 1928 október 7. Berlin. 

110 méteres gát: 13.7 mp. Forrest G. Towns 
8SA, 1936 augusztus 27. Oslo. 

] 200 méteres gát: 22.6 mp. J. Owens USA, 1985 
nájus 25. Aun Arbor. 

tá- 

létikai világranglista 
400 méteres gát: 50.6 mp. Glenn Hardin USA, 

1934 julius 20. Stockholm. 
4X100 m.: 39.8 mp. USA (Owens, Metcolle, 

Draper, Wykoff), 1936 augusztus 9. Berlin. 
4X200 m.: 1 perc 25 mp. Stanford-egyetem 

USA (Kneubuhl, Hisermann, Malort, Weiershauser). 
1937 május 15. Fresno, Kalifornia. 

4X400 m.: 3 perc 08.2 mp. USA (Fugna, Ab- 

Warner, Carur), 1932 augusztus 7. Los-An- 
geles. 

4X800 m.: 7 p. 35.2 mp. USA (Schwarczkopf, 

Cochran, Rideont, Beetham), 1939 augusztus 10. 
Páris. 

4X1500 m.: 15 perc 54.8 mp. Finnország (M. 
Salovaara, P. Salovaara, Sarkama, Hartikka), 1939 

szeptember 17, Göteborg. 
Magasugrás: 207 cm. C. Johnson USA, 1936 

julius 12. Newyork és D. Albritton USA, 1936 julius 
12. Newyork. 

Távolugrás: 817 cm. J. Owens USA, 1935 má- 
jus 25. Aun Arbor és W. Seston USA, 1937 május 
29. Los-Angeles. 

Rudugrás: 454 cm. C. Meadows 

május 29. Los-Angeles. 
Hármasugrás: 16 m. N. Tajima Japán, 1986 

augusztus 6. Berlin. 

Diszkoszvetés: 53.10 m. W. Schröder Németot- 
szág, 1935 április 28. Magdenburg. 

Gerelydobás: 78.70 m. J. Nikkanen Finnország, 

1938 október 16. Koika. 

Sulylökés: 17.40 m. J. Torrance USA, 
augusztus 5. Oslo. 

Kalapácsvetés: 59 m. E. Blask Németország, 

1938 augusztus 27, Stockholm. 
Tizpróba: 7.900 pont, Glenn Morris USA, 1935 

augusztus 8. Berlin. 

USA, 1937 

1938 

Sport-Foto-Optic 
A legolcsóbb sporlcikkek 

és azok javitása. 

A. M. Mülley-nel 
TIMISOARA 

I., Sfrada Solderer 11. sz. 

Ripec4ia-Electrica barátságos 
mérkőzés 

Holnap, vasárnap szünetelnek a nemzeti baj- 
noki mérkőzések és így a temesvári csapatok barát- 
ságos mérkőzéseket játszanak. Délelőtt féltizenegy 

órakor az Electrica pályán a Ripensia csapata ta- 
lálkozik barátságos meccs keretében az Electrica 
együttesével. 

Kiss György meghivást kapett 
Budapesíre 

Kiss György, a KAC kiváló bajnokfutója és re- 

kordere, mint ismeretes, álllás nélkül tengődik Sep- 

siszentgyörgyön és itt csak Horváth Miklós dr. ve- 

zetésével megalakult segélyzőbizottság támogatásá- 

val tudja szükös megélhetését ideiglenesen megtalál- 

ni. Kiss részére ez a sportkedvelő bizottság Ilye- 

falván a községi szövetkezet vezetésére állást is 

szerzett részére, ez azonban sportolásának felhagyá- 

sát jelentette volna részére és ezt az állást a szö- 

vetség igéreteire nem foglalta el. 

Az igéretek azonban egyre késnek, mig most Bu- 

dapestről ajánlat érkezett Kiss cimére. Ujpest atlé- 

tikai szakosztályának vezetősége hivta meg Buda- 

pestre azzal, hogy részére megfelelő állást biztosit 

átköltözése esetén. Kiss nem szivesen hagyja el 
szülőföldjét, de ha rövidesen nem tud magának meg- 

élhetést találni, kénytelen lesz a meghivást elfo- 
gadni. 

. 

Sporthirek mindenfelől 

Vereséget szenvedett Puncsec. Puncsec, a kivá- 

ló jugoszláv játékos amerikai portyája során részt- 

vett a kaliforniai Berkeleyben rendezett teniszver- 

senyen is, melyen a férfi egyes elődöntőjében 12:10, 

6:3, 8:6 arányú vereséget szenvedett a magyar 

Kovácstól. A másik elődöntőben Riggs-Bromwich 

7:5, 6:8, 6:3, mig a férfipáros döntőjének az ered- 

ménye: Bromwich, Ouist-Craword, Hopman 6:0, 

60, 6:4. 

Elmaradt a belgrádi jugoszláv-nemet labdaru- 

gómérkőzés, A szerda délutánra Belgráddba kitü- 

zött német-jugoszláv mérkőzés technikai akadályok 

miatt elmaradt. 
.. 

A bZsüNGE 
A fiatal leány habozva emelkedett fel helyéről 
még egy tétova pillantást vetve rá, hirtelen el- 
ult és nesztelenül surrant ki az ajtón. 

Omar herceg ekkor már kinyitotta a követke- 
jtót, ismét kezet nyújtott Lilyannak, hogy to- 
b vezesse, amikor... 

Hirtelen éles fütty és hangos kiáltások verték 
l az éjszaka csendjét. 

Mindketten összerázkódtak és mintha villám- 
s érte volna őket, egy szörnyü pillanatra meg- 

evedtek. Azután Lilyan reszketni kezdett és lá- 
lelmében a fogai is vacogtak. A herceg nyu- 
maradt. Biztatólag szoritotta meg reszkető kis 

pár pillanatnyi habozás után ellentmon- 
m türő és félelmet nem ismerő hangon huz- 
után: 

ak előre! Jőjjön utánam gyorsan és nesz- 
az ut biztos helyre vezet... 

itkos folyosóra vonta, tömérdek lépesőt 
elé, valahol mélyen a föld alatt jártak, 
bárhogy is megszokta már a sötétséget 

angzott néha le hozzájuk. 
eg erősebben szorította a magáéba a 
kissé fátyolozott hangon sugta oda 

őre tovább és tovább, amig 
em ér. Ott egy európai hajó 

értette?... 
za kézszoritását, azután 

sság támadt előttük. 
Idalatti helyiségbe 

Lilyan ijedten rázkódott 

emelték fel és vitték a férfi után. 

össze. A hely, ahová értek, börtön lehetett, vagy... 
vagy... 

Nagy, kövekkel kibélelt terem volt, amelynek 

padozatán különböző vasszerszámok hevertek, külö- 

nös alakuak és különös rendeltetésüek. A falak mel- 
lett pedig bilincsekbe verve riadt emberi alakok tá- 
pászkodtak fel vad, pokoli nevetéssel vicsorgatva 

feléjük fogaikat, rázva bilincseiket, csak az egyik 

nem mozdult, mert a földre fektetett vastag geren- 
dához volt szegezve, élő husán átütött hatalmas sze- 

gekkel... 

Lilyan arca hisztérikus nevetésre torzult és ha 
a férfi el nem kapja, összeroskad. Azt hitte, rögtön 

elveszti eszméletét ennek a borzalmas látványnak a 

hatása alatt. 
De Omar herceg megragadta és fokozott erő 

vel, szinte durván maga után kényszeritette őt. To- 

vább menekültek és egy hosszú sötét folyosóban so- 
káig mentek és a leánynak már elfogyott az ereje, 

amikor végre... a távolban gyenge fénysugár de 

rengett fel... 

Megmenekültek? 

Már-már megkönnyebbülten sóhajtottak mind 

a ketten, amikor hirtelen a közelükben zaj és kiabá- 

lás hangzott fel, az üldözők vad lármája volt ez, a 

kiket már messze hittek maguktól és hirtelen éles 

fény csapott az arcukba és egy éles, erőteljes hang, 

gunyosan feléjük kiáltotta: 

Amerre ki lehet jutni, ott be is lehet jutni. 

Ezt elfelejtették...? 
Omar herceg megtorpanva állt a helyén. Ezt 

nem várta, erre nem számított. Tanácstalanul állt 

egy pillanatig, azután elengedte Lilyan kezét, elő- 

reugrott, egyenesen bele a fénybe és izmos, kemény 

ökle elszántan és habozás nélkül, végső kétségbe- 

eséssel csapott le az előtte állókra. 

Ugy küzdött mint egy oroszlán, de a tulerővel 

szemben sokáig nem bírta az egyenlőtlen küzdelmet. 

Megragadták, hogy mozdulni sem tudott és ugy 
vitték, vonszolták visszafelé. Lilyan eszméletlenül 

hevert a mohos köveken, őt más karok fogták meg 

Nemsokára kiért a menet a pavillonba, onnan 

ismét a parkba. Itt egy bokorból észrevétlenül, 

macskaügyességgel kis női alak survant közéjük es 

követte őket. Ari volt. 

Lilyan csak akkor nyerte vissza eszméletét, a 

mikor a lépcsőkön cipeltek tölfelé. Ijedten nézett 

körül és előtte Omar herceg alakját pillantotta meg, 

akit öten is fogtak és vonszoltak, A lépcsőkröl csak- 

hamar egy folyosóra értek és onnan egy terembe 

fordultak be. Lilyan ekkor már tudta, hogy hol van 

és merre járnak. 

A tessmben ugyan félhomály volt, de amikor 

beléptek, mindenütt világosság gyult ki és a közé- 

pen katonáiktól és testőrségétől körülvéve ott állt 

az öreg maharadzsa. 

Karba tett kezekkel némán állt és gunyosan 

nézett rájuk. A tisztek arca azonban halálosan ko- 

moly és döbbenetesen ijedt volt. 

A radzsa egy ideig némán nézte őket, azután 

megindult. Egy pár lépést tett előre és megállt a 

a minden izében remegő leány előtt. Udvarlas meg- 

hajlással üdvözölte, de szemeiben kegyetlen tüz vil- 

lant és arcán ott volt az a vérszomjas vonás, amely- 

lyel akkor este azt a bizonyos: Vagy-vagy-ot ki- 

mondta. 

A radzsa udvariasan a leány keze után nyúlt, 

tiszteletteljesen megcsókolta, azután nyugodt, mo- 

solygó hangon kezdett vele beszélgetni: 

Nos, fehér rabszolganőm, miként mondt
a 

és miként bizonyára te is tudod, mert tudnod k
ell, 

az idő lejárt és köszönöm, hogy erről meg nem fe- 

ledkezve eljöttél hozzám. Nem vagyok barátja 

szóvirágoknak, sem a hosszas megbeszéléseknek 

még csak a formalitásoknak sem és ezért kérl 

ad tudtomra egész egyszerüen: igent mondasz, vai 

nemet. 
A nagy teremben halotti csend volt. Mintha 

mindenki ajkán elhalt volna már a lélegzet is 

radzsa kisérete meg sem mozdult, a tisztek s 

kőből faragott arcán izom sem rezdült, Lilyan bo: 
zongva, félájultan pillantotta meg a háttérben a ni 
biaiak félmeztelen, tagbaszakadt alakját 

Fekete pofájuk kegyetlen kárörvendő 
ra torzult, fehér fogaik elővigyorogtak d 
sos ajkaik közül, kezükben éles és fénye 
tant az imbolygó, nyugtalanul fel-felvill: 

ságban. 
(eFolytatjukk 
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Ünnepélyes külőségek között fogadták 
a magyar csapatokat Buonrestiben 

Csütörtökön a késő éjszakai órák ellenére 
hatalmas tömegek verődtek össze a bucurestii 

i pályudvar perronján és várták a magyar 
csapatok érkezését. A magyar csapatok fogadta- 
tásáról és annak előzményeiről a Gazeta Spor- 
turilor a következőket irja: 

,A két ország közötti barátság a legszebben 
nyilvánul meg. Mindenfelé magyar és román 
zászlók lengenek. Husz perccel a vonat érkezése 
előtt a szövetség vezetői teljes számban megje- 
lentek az állomáson és türelmetlenül várták a 
vonat megérkezését. Hasonlóképen a sportsajtó 
is teljes számban képviseltette magát. A perro- 
non a nagy tolongás miatt a rendőrség segitsé- 
gét kellett igénybe venni, amely fenntartotta a 
rendet. Megjelentek a bucurestii magyar koló- 
nia küldöttségei is, akik méltóképen akarták fo- 
gadni honfitársaikat. Egyszerre felhangzott a 
hatalmas mozdony dübörgése, amely azt a vona- 
tot hozta, amelyen a magyarok érkeztek. Nem 
tudjuk miért, lehet, hogy a hatalmas mozdony 
megjelenése miatt, vagy a hosszu vonat miatt, 
amely csapataink szombati és vasárnapi ellen- 
feleit hozta, de a jelenlevőket nagy izgalom töl- 
tötte el. A magyar játékosok, egytől-egyig ma- 

gas, jól megtermett fiuk, a vonatból üdvözlik a 
közönséget, amely lelkesen viszonozta a vendé- 
gek üdvözlését. A magyar vezetők egymás után 
szállnak le a vonatról. A román labdarugószövet- 
ség nevében barátságos üdvözlő szavakat intéz 
a vendégekhez, amelyre Gidófalvy Pál dr. mi- 
niszteri biztos meleg szavakban válaszolt. Ez- 
után a két vezető szép virágcsokrot cserél, amely 
a két ország közötti barátságot szimbolizálja." 

A továbbiakban a lap megjegyzi, hogy min- 
denki Sárosi dr.-t óhajtja látni, aki csak nagy- 
nehezen menekült meg az érdeklődők elől és pe- 
dig olyképen, hogy a magyar kolónia egyik tag- 
jának adta ki magát. A mérkőzésről nem nyilat- 
kozhatott, azonban kijelentette, hogy nagyon 
örül annak, hogy ismét Bucurestiben játszhat, 
amelyhez kellemes emlékek füzik. Kijelentette 
ezután, hogy nagyon kellemesen érintette az a 
barátságos fogadtatás, amelyben a közbeeső ál- 
lomásokon, de főképen Bucurestiben részesitet- 
ték őket. A vendégeken meglátszik, hogy kissé 
fáradtak, ezért külön társasgépkocsin, amelyet 
a román labdarugószövetség bocsátott a magya- 
rok rendelkezésére, az Ambasador szállodában 
levő szállásukra hajtattak. 

A román válogatott összeállitása 
Bucurestiből jelentik: Economu Virgil szövet- 

ségi kapitány összeállította a magyarok ellen játszó 
válogatott csapatokat, amelyek a következők: Ro- 
mánia A. csapata: Pavlovici - Sfera, Negrescu - 

Vintila, Rasinaru, Lupas - OCana, Reiter, Barátky, 

Spielman, Bogdan. Románia B. csapata: Justin - 

Petrescu, Lengheriu - Demetrovici, Dragan, Nis- 
tor - Lukács, Törzsök, Constantinescu, Grecu, Du- 
náreanu, Gica Popescu. Az A. válogatott tartalék- 
ja Szadovszky. 

Első lopása miatt annyira megijedt, 
hogy gyorsan még egyet követett el 

Szegényesen öltözött férfi emelkedett fel a 
törvényszék egyik tárgyalótermének padjáról, a 
mikor a teremőr Stefan Nicolae nevét kiáltotta. 
Az egyszerü parasztember fogházőr kiséretében 
jelent meg a tárgyaláson. Azzal vádolják, hogy 
lopásokat követett el. A személyi adatok tisz- 
tázása után a tárgyalási elnök a vádiratot is- 
mertette. Eszerint az egyik károsult Chizescu 
Gheorghe mezőzsadányi gazda, akitől Stefan Ni- 
colae állitólag a katonai könyvecskéjét lopta el, 
mig a másik károsult Haupt Mihály béres, aki- 
nek két rend ruháját vitte el. A vádirat felolva- 
sása után az elnök megkérdezte: 
- Megértette a vádat? 
A vádlott lehajtott fejjel töprengett néhány 

pillanatig és azután válaszolt: 
- Nem! Nem tudom ki az a Chizescu. 
- Akinek a katonai könyvecskéjét ellopta, 

- adja meg a fevilágositást az elnök. 

= 

Ruhaszekrény 
sztal eladó. 
4 szám. Állasi keres 

A vádlott sunyi képpel körülnézett, majd 
meggondolta magát, mert már emlékezett a ká- 
rosultra. A védekezésről azonban nem mondott 
még le: 
- Nem loptam el, nekem adta megőrzés 

céljából ! 
- Tehát nem azért, hogy igazolja magát? 

Mert, amikor mint béres szegődött az egyik gaz- 
dához, azt mondta, hogy Chizescunak hivják és 
igazolásul a lopott katonai könyvet mutatta fel. 

A vádlott erre már nem tud válaszolni, csak 
a vállait vonogatta. Amikor azután a másik lo- 
pas került szóba, azzal védekezett, hogy a béres 

két ruhája helyett otthagyta a maga ru- 
áit. 
- Miért lopta el a két ruhát, talán jobb 

volt mint a magáé? - kérdezte az elnökk 
- Dehogyis, - hangzott a válasz. - Az 

egyik este a gazdámnál megjelent a csendőrőr- 

TE 
Az este 6 őráig feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 

mester. Nekem nem volt tiszta a lelkiismere 
és ezért annyira megijedtem, hogy nyomban r 
nekülésre gondoltam. Amig az őrmester a gi 
dámmal beszélgetett, besiettem a szobánkba a 
sötétben összecsomagoltam a kezembe került 
hákat és a kertek alján elszeleltem. Csak má 
nap reggel vettem észre, hogy a másik béres 
háit csomagoltam össze. 
- Miért nem küldte vissza és miért adta 

a ruhákat? 
- Mert kellett a pénz a vonatra, - vál 

szolta a vádlott. 
- A katonai könyvecske ellopása 

ijedt meg annyira a csendőrségtől, hogy ijedt 
ben elkövette a másik lopást is. Ugy-e igy volt: 
- tette fel a kérdést az elnök. 
- Nem kérem, mert a katonai könyvecsi 

a gazda nekem adta, - tagadott továbbra is 
vádlott. A tagadás miatt a biróság szükségesni 
találta a károsultak kihallgatását és ezért a t 
gyalást elnapolta. 

SZOMBAT, OKTÓBER 21. 

Radio Romania: 12: Időjelzés, háztartási és eges 
ségügyi tanácsok. 12.10: Hanglemezek. Radio Ro 

mania és Radio Bucuresti: 13: Időjelzés, sport 
és egyéb közlemények. 13.10: Costica zenekar. 14: 

Hírek, 14.20: Hangverseny folytatása. 15: Látvá- 
nyosságok, müvészeti és kulturális hirek. Radio 

Romania: 18: Országőrök órája. 19: Időjelzés, 
időjárásjelentés. 19.02: Előadás. 19.17: Szalonze 

nekar. 19.50: Hirek magyar nyelven. Radio Ro- 
mania és Radio Bucuresti: 20: Előadás. 20.15: A 
hangverseny folytatása. 20.45: Hirek. 21: Rádió 
posta. 21.15: Costinescu asszony román dalokat 
énekel. 21.35: Tánclemezek. 22.30: Hírek. 22.50: 
Énekhangverseny. 23.10: Tánclemezek. 23.45: Hi. 
rek idegen nyelveken. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek, ét- 
rend. 11: Hirek. 11.15: Ifjusági rádió. 11.45: Mi: 
nézzünk meg? 13.10: Szécsi Magda hegedűl. 13.40 
Hirek. 13.55: Lux József énekel. 14.20: Időjelzés, 

időjárás. 14.30: Hanglemezek. 15.30: Hirek. 16: 
Piaci árak. 17.25: Meseóra. 17.45: Időjárás, hirek. 
18: Hirek. 18.15: Müszaki tanácsadó. 18.40: Rácz 
Zsiga és cigányzenekara. 19.45: Történetek Simo- 

nyi óbesterről. Felolvasás. 20.15: Hirek. 20.25: 
Udvardi Szabó János emlékest. 21.05: Az ellen- 
állhatatlan. Vigjáték, dalokkal, két részben. Irta: 

Csiky Gergely. Rendezi Kiszely Gyula. 22.10: Vá- 
sárhelyi Magda zongorázik. 22.40: Hirek, időja 
rás. 23: Katonazene. 24: Hirek idegen nyelveken 

24.20: Tánclemezek. 1.05: Hírek. í 

Budapest II. 18 15: Szimfőnikus hanglemezek. 19.15 
Mezőgazdasági óra. 20.30: Előadás. 1 

és kihúzható ebédlő 
IV. Str. Bolintineanu 

1875 

Halló! 

Házmesternek állást keres fiatal há- 
zaspár. A férfi lakatos, víz- és vil- 
lanyszerelő. Klein Rudolf Llyod pa- 
lota III. emelet. 1487 

KEahkas Városi 
Egyszobás lakás, fürdőszobával no- 

vember 1-re kerestetik. Címeket 
„Csendes lakó" jeligére a kiadóba 

Brátianu 

Szép akar lenni? 
Használjon KÜLK A-féle Mom- 
tejlerémet, a j. i 
iompudert, három szinben. Kap- 
nató kizárólag a 

gyógyszertárban 
a Fekete Sashoz' az Arany 
Szárvas épületben I., Piata I. C. 

A legújabb esemény a 

tartóshullámaban 
készülék és áram nélkül 

Várőrinél 
WV., Bul. Berthelot 5., a zárda 

Halló! 

mellett. 

olcsó ésjó 
minőség- 

ben üiri 
sír. Gárii 3. 
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Komplett fehér háló sürgősen olcsón 

iakeveskedés. Timiseara IV., 
Telelen : 29-32. 

aulomata telefonszáma: 
eladó. Megtekinthető délelőtt 8-10- 

1g és délután 14-ig. I., Str. Gheorg- 

he Lazar 8. Weiner. 154? 

Harisnyagyár képviseletet jutalékra, 
Erdély részére keresek. Megkeresése 
ket „Jól bevezetett utazó" jeligére a 
kiadóba kérek. 1391 
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